
1  عیّن الفعل یجب تأنیثه:

 اشتعلت النّار ثمّ وصلت إلی انتهاء البناء!  انتشرت الحضارة الإسلامیّۀ بقوّة العقیدة فی البلاد! 

 بکت عیناه اشتیاقاً لزیارة الأصدقاء الأقدمین!  بدإت الحرب المفروضۀ ضدّ بلدنا الإسلامی قبل سنین! 

2  عیّن الفعل واجب التأنیث:

 أهدیت کتب مفیدة إلی الحاضرین فی الحفل!  لیت المودّة تستقرّ بین النّاس فی العالم! 

 سقطت قطرات من الطّعام علی قمیص الطّفل!  تدرس بجدّ و نشاط هذه التّلمیذة دائماً! 

عیّن ما یصاغ من فعله التفضیل علی وزن «أفعل»:  3

فی الرّبیع لمّا تصبح الطبیعۀ خضراء، یشتاق قلب الإنسان أن یتجوّل فیها!  الوصول إلی الغایات السامیۀ یحتاج إلی همّۀ الشخص و حمایته من جانب الآخرین! 

کبر الطفل و قوي جسمه فظهرت قدرته الفکربۀّ للجمیع!  علی الإنسان أن یشاور الخبراء حتّی تزداد قدرته عندالمشاکل! 

4  عیّن الفعل یجبُ تأنیثه:

 إذ قالت امرأة فرعون داعیۀ االله رَبِّ ابنِ لی عِندك بیتاً!  وَقَعَت الحرب بین البلدین و لکن انتصرت ایران و فشل العدوّ! 

 وَقَفَت فی ساحۀ المدرسۀ المدیرة و نحن فرحاتٌ جداً!  تُساعِدُ الاُمَّ فی امُور البیتِ بنتُها الحنون! 

عیّن فعلاً تأنیثه جائز:  5

تقوّي الطّالبات القیم الأخلاقیّۀ بعملهنّ لا بأقوالهنّ!  رائحۀ ورد الیاسمن تفوح فی الحدیقۀ صباح کلّ یوم! 

صباح الیوم حضرت فی المدرسۀ الطّالبات المجتهدات إلاّ أثنتین منهنّ!  المعلّمۀ الحنون تربیّ تلمیذات بلادها علی الفضائل الإنسانیّۀ القیّمۀ! 

عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ أو التّعریب:  6
عیِّن الخطأ حول قواعد التأنیث:

ید الطفل کاد تیبس من شدّة البرد!  ذهبتُ إلی الصّفّ و لم تذهب معلّمتی! 

إشتعل النّار فَخِفْتُ کثیراً من شعلتها!  یَختَزِنُ الدّهن فی السنام سفینۀ الصحراء! 

7  عیّن المناسب فی الجواب عن الأسئلۀ التالیۀ:
عیّن تأنیث الفعل لیس واجباً:

 تُسقی الأشجار الخضراء فی السماء دائماً  إحترمت الطالبتانِ معلّماتهما خارج المدرسۀِ! 

 البیوت الجدیده بنُیت فوق التلال الصّغیرة!  هذ ه البئر حُفِرت بمساعدة فلاّحی المدینۀ! 

را: 8  عیّن الفعل الذّي لا یُمکن أن یُصبح مذ کًّ

 ساعدَت المؤمنتین فی دروسهما فاطمۀ!  تُسقی الأشجارُ فی حدیقتنا کلّ صباح! 

 تجتهدُ فی هذه القریۀ الطّالبۀ المُثابرة کثیراً!  عین الإنسان تحتاجُ إلی نور مُناسب کلّ لحظۀ! 

9   عیّن المناسب للجواب عن الأسئلۀ التّالیۀ:  
 عیِّن فعلینِ یَجب تأنیثهما:

ي إلی مفعولینِ!  بتَ بیتاً جنبَ الشاطئ!  تتعدّي افعال إلی مَفعول واحد و بعضها یتعدَّ  عصفت ریاح شدیدة خرَّ

 فلمّا أطلقت الرمیصاء بعد الحرب عادَت إلی أهلها!  أرسلَت زینب مع أسري شهدا کربلاء إلی یزید بن معاویۀ! 

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: انسانی نظام قدیم 3 ابان

زمان برگزاري: 150 دقیقه

تعداد سوال: 170

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

1

 لحظۀ! 

ي إلی مفعولینِ!  َّفعول واحد و بعضها یتعدَّفعول واحد و بعضها یتعدَّ

ت زینب مع أسري شهدا کربلاء إلی یزید بن معاویۀ! 
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10   عیّن المناسب للجواب عن الأسئلۀ التّالیۀ: 
 عیّن الخطأ: (فی صیغۀ الفعل)

 جاء الِی بیتنا فاطمۀ قبلَ ساعتینِ!  إِشتعَلَ النارُ سریعۀ و ترکت مریمُ الموقفَ! 

سُ الکیمیاء بأحسن وجهٍ!   تلک الشجرةُ سُقِیَ أمسِ بعد اسُبوعٍ واحد!  هذهِ مُدرّسۀ فی تلکَ القریۀِ تُدرِّ

کدام عدد کلیتّ حکم «مکعب هر عدد گنگ، عددي گویا است.» را نقض می کند؟  11

اگر به قدر نسبت یک دنباله ي حسابی  واحد اضافه کنیم، به جمله ي پنجم دنباله ي حاصل چند واحد اضافه می شود؟  12

صفر

بین دو عدد  و  چهار واسطه ي حسابی درج کرده ایم، مجموع این چهار واسطه کدام است؟  13

(  (قدر نسبت))

35

بین دو عدد  و  سه واسطه ي حسابی درج کرده ایم. مجموع این سه واسطه ي حسابی کدام است؟  14

یک شرکت تولیدي تا پایان سال اول  واحد کالا تولید می کند و در نظر دارد که پس از گذشت هر سال، به طور مرتب  واحد کالا به تولید  15

سال قبل خود اضافه کند. پس از گذشت  سال، جمعاً چند واحد کالا می تواند تولید کند؟

حاصل   با کدام گزینه برابر است؟  16

مجموع اعداد فرد بین  و  کدام است؟  17

کدام گزینه کلیتّ حکم «مجموع دو عدد گنگ همواره عددي گنگ است.» را نقض می کند؟  18

مجموع اعداد  کدام است؟  19

در دنبالۀ حسابی مجموع سه جملۀ اول آن  و مجموع سه جملۀ بعدي آن  می باشد. جمله هشتم آن، کدام است؟  20

اجتماع دو مجموعه ي  و  داراي  عضو است. مجموعه هاي   و  به ترتیب  و  عضو دارند. اگر از هر یک از  21

مجموعه هاي  و  عضو برداشته شود، از مجموعه ي اشتراك آن ها  عضو کم می شود. تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه ي جدید، کدام است؟

با توجه به شکل مقابل، مجموعه ي  چند عضو دارد؟  22
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اجتماع دو مجموعه ي  و  داراي  عضو است. مجموعه هاي   و  به ترتیب  و  عضو دارند. اگر از هر یک از  

مجموعه هاي  و  عضو برداشته شود، از مجموعه ي اشتراك آن ها  عضو کم می شود. تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه ي جدید، کدام است؟

اجتماع دو مجموعه ي  و  داراي  عضو است. مجموعه هاي   و  به ترتیب  و  عضو دارند. اگر از هر یک از اجتماع دو مجموعه ي  و  داراي  عضو است. مجموعه هاي   و  به ترتیب  و  عضو دارند. اگر از هر یک از12  اجتماع دو مجموعه ي  و  داراي  عضو است. مجموعه هاي   و  به ترتیب  و  عضو دارند. اگر از هر یک از  اجتماع دو مجموعه ي  و  داراي  عضو است. مجموعه هاي   و  به ترتیب  و  عضو دارند. اگر از هر یک از18   

26
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مجموعه ي  داراي  عضو و مجموعه ي  داراي  عضو است. اشتراك آن ها  عضو دارد. اگر  عضو از مجموعه ي  حذف شود، از  23

، کدام است؟ اشتراك آن ها  عضو حذف می شود، تعداد عضوهاي اجتماع مجموعه ي جدید با مجموعه ي 

اگر  و  باشد، مجموعه ي  چند  24

عضو دارد؟

اگر  مجموعه ي اعداد اول و  مجموعه ي اعداد طبیعی فرد باشند. کدام یک از مجموعه هاي زیر متناهی است؟  25

حاصل عبارت زیر  با توجه به شکل، کدام است؟ (به مرکز  و شعاع  کمان زده ایم.)  26

فاصله ي  تا مبدأ مختصات  طول پاره خط  - محیط مثلث 

با توجه به شکل زیر، اشتراك دو مجموعه ي  و  چند زیرمجموعه دارد؟  27

قسمت هاشورخورده در شکل زیر (نمودار ون)، نشان دهنده ي کدام مجموعه است؟  28

، در این صورت  چند عضو دارد؟ اگر  و   29

بی نهایت

کدام یک از مجموعه هاي زیر، فقط یک زیر مجموعه دارد؟  30

، زاویه ي مرکزي نظیر دسته ي  ،   و  اگر در جدول فراوانی تجمعی داده هاي آماري زیر، میانگین  باشد، با اضافه کردن سه داده ي   31

 در نمودار دایره اي چند درجه زیاد می شود؟

،  افزایش می یابد. چند اگر به داده هاي جدول زیر  داده بیافزاییم، در نمودار دایره اي داده هاي جدید، زاویه ي متناظر دسته اي به مرکز   32
داده به دسته ي چهارم افزوده شده است؟
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،  افزایش می یابد. چند اگر به داده هاي جدول زیر  داده بیافزاییم، در نمودار دایره اي داده هاي جدید، زاویه ي متناظر دسته اي به مرکز   
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درصد فراوانی تجمعی

در نمودار دایره اي  داده ي آماري دسته بندي شده، زاویه ي مرکزي دسته ي  ، برابر با   است. کدام یک از نقاط زیر قطعاً روي  33
نمودار چندبر فراوانی قرار دارد؟

شکل زیر، نمودار چند بر فراوانی داده هاي آماري است. چند درصد داده ها در بازه ي  قرار دارد؟  34

سطح زیر نمودار مستطیلی با فراوانی مطلق، برابر  می باشد. چنانچه  داده ي آماري را در  دسته طبقه بندي کرده باشیم، اگر مرکز دسته ي  35

دوم برابر  باشد، کران بالاي دسته ي هشتم چند است؟

نقطه ي  روي نمودار چندبر فراوانی  داده اي آماري قرار دارد. اگر جدول فراوانی نسبی این داده ها به صورت زیر باشد، کدام نقطه روي  36
نمودار فراوانی تجمعی داده ها قرار دارد؟

با توجه به نمودار میله اي مقابل، فراوانی نسبی گروه خونی  کدام است؟  37

نمودار میله اي زیر، براي  داده ي آماري رسم شده است. فراوانی مطلق دسته ي  کدام است؟  38
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39  در نمودار میله اي زیر، درصد فراوانی تجمعی دسته ي دوم چه قدر است؟

جدول زیر، مرتبط با جدول فراوانی نسبی  داده ي آماري است. مساحت مستطیل مربوط به دسته ي سوم در نمودار مستطیلی این داده هاي  40
آماري کدام است؟

در یک جامعه ي فرضی در مدت یکسال، کالاهاي زیر تولید شده است. با توجه به ارزش کالاهاي مذکور و سایر داده ها:  41
الف) تولید خالص داخلی 

ب) تولید ناخالص داخلی، در این کشور، به ترتیب (از راست به چپ) چند میلیون ریال است؟
 ریالارزش ماشین آلات

 ریالارزش پوشاك

 ریال ارزش مواد غذایی

خدمات ارائه شده
 ارزش پوشاك

هزینه ي استهلاك
 ارزش ماشین آلات

 -  -  -  - 

به فرض چنانچه یک دستگاه کالاي سرمایه اي را به بهاي  میلیارد ریال خریده باشیم و عمر مفید آن  سال بوده باشد، در این صورت به  42
ترتیب «از راست به چپ» :

الف) هر سال چه مقدار به عنوان «هزینه ي استهلاکی» باید کنار گذاشته شود؟

ب) چنانچه در سه سال آخر عمر مفید این کالاي سرمایه اي:  بهاي آن افزایش یافته باشد، مجموع «هزینه ي استهلاك» سه سال آخر آن چه میزان
خواهد بود؟

ج) و قیمت جدید این کالاي سرمایه اي کدام است؟
توجه: «ارقام به میلیون و میلیارد ریال است.»
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 میلیون نفرجمعیت کل کشور 
 میلیارد ریالتولید خارجیان مقیم کشور

 ارزش تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارندهزینه ي استهلاك

 ارزش تولید خارجیان مقیم کشورخدمات ارائه شده

 میلیارد ریالتولید مردم کشور که در خارج اقامت دارند.

در کشوري کالاهاي رو به رو در مدت یک سال تولید شده است. با توجه به ارزش کالاهاي مذکور و داده هاي دیگر به ترتیب (از راست به چپ)  43
الف) تولید ناخالص داخلی ب) تولید خالص داخلی این کشور کدام است؟ (ارقام به میلیارد ریال است.)

ارزش ماشین آلات 

ارزش پوشاك 

ارزش مواد غذایی

خدمات ارائه شده
 ارزش مواد غذایی

هزینه ي استهلاك 
 ارزش ماشین آلات

در یک جامعه ي فرضی میزان تولید کل، در طی سه سال متوالی به ترتیب  ،  و  میلیارد ریال می باشد؛ با انتخاب سال اول  44

به عنوان سال پایه، میزان تولید کل جامعه در سه سال مورد نظر برحسب قیمت هاي سال اول به ترتیب به  ،   و  تغییر یافته است.
براساس این محاسبات، افزایش مقدار تولید و افزایش قیمت ها در سال دوم به ترتیب (از راست به چپ) کدام است؟

با توجه به مندرجات جدول زیر، و همچنین چنانچه مجموع ارزش اقلام: «پوشاك، مواد غذایی و ماشین آلات» در یک جامعه ي فرضی   45
میلیارد ریال باشد در این صورت:

الف) تولید کل؟ 
ب) تولید ناخالص ملی؟

ج) «تولید خالص داخلی سرانه» کدام است؟
توجه: «ارقام به میلیارد ریال» است.

الف)  ، ب)  ، ج)  .

، ج)  . ، ب)  الف) 

. ، ج)  ، ب)  الف) 

. ، ج)  ، ب)  الف) 

2٫500٫000٫000

75٫000٫000

150٫000٫000
1

3
1

25
2٫366 2٫5552٫565 2٫5772٫577 2٫7662٫675 2٫775

3٫0003٫3003٫750

3٫0003٫2103٫420

220 85210 9090 21085 220

145

45

18
3
5

2
3

45

1571573٫28

1571752٫38

1751572٫38

1751573٫28
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جدول زیر مبین«اقلام مختلف درآمدي» است که در طول یک سال نصیب اعضاي یک جامعه ي فرضی شده است .چنانچه جمعیت کل این جامعه   46

 میلیون نفر باشد، در این صورت:
الف) درآمد ملی این جامعه چند ریال است؟

ب) درآمد سرانه ي آن چند ریال است؟
ج) مفهوم و معناي «شاخص هاي سرانه» چیست؟

ه) به ترتیب، کدام ردیف جدول، سودي است که به «سرمایه» تعلق می گیرد و کدام ردیف جدول «اجاره بها» یا «مال الاجاره» است؟

 « »، ردیف « الف)       ب)      ج ) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان تولید یا درآمد آن جامعه     د) ردیف «

 « الف)      ب)       ج) سهم متوسط هروفرد جامعه در میزان درآمدآن جامعه      د) ردیف «

« »،ردیف « الف)     ب)     ج) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان تولید درآمد آن جامعه     د) ردیف «

« »،  ردیف « الف)       ب)       ج) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان تولید یا درآمدآن جامعه     د) ردیف «

ارزش کدام مورد، در محاسبه ي تولید ملی ایران، منظور می شود؟  47

سود سرمایه ي خارجیان در ایران فعالیت هاي تولید ي زنان در خانه خدمات پزشکان ایرانی  به خارجیان نان خریداري شده توسط رستوران ها

,  و  به ترتیب میزان در آمد ملی در سال جاري برابر با  و  و  و  میلیون ریال  , در چهار کشور فرضی   48

است. اگر جمعیت این کشورها در همان سال، به ترتیب برابر با  و  و  و  میلیون نفر باشد، به ترتیب از راست به چپ، سطح زندگی و رفاه
مردم در کدام کشورها در سال جاري بدترین و بهترین وضعیت را داشته است؟

75

مبلغ

534٫822٫000
893٫148000

درآمد صاحبان سرمایھ
1
3

سود شرکت ھا و موسسات
1
6

943٫158٫000

اقلام درآمدی

درآمد حقوق بگیران

درآمد صاحبان سرمایھ

درآمد صاحبان املاک و مستغلات

درآمد صاحبان مشاغل آزاد

سود شرکت ھا و موسسات

ردیف

1
2

3

4

5
2٫726٫037٫00037٫67049332

2٫826٫037٫00037٫6804933

2٫726٫037٫00037٫67049332

2٫826٫037٫00037٫68049323

62005100210007000

203070070
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خانوارها بنگاه هاي
اقتصادي

عوامل تولید

و خدمات

2))

1))

3))

4))

ها

جدول زیر دربردارندة «اقلام مختلف درآمدي» است که در طول یک  سال نصیب اعضاي جامعۀ یک کشور فرضی با جمعیت  میلیون نفر شده  49
است. با توجه به جدول:

الف) اگر درآمد سرانۀ این کشور در این سال برابر با  دلار باشد، مجموع میزان درآمد صاحبان مشاغل آزاد و سودي که نصیب شرکت ها و مؤسسه ها
می شود کدام است؟

ب) مفهوم و معناي سرانه کدام است؟

) به تفکیک محاسبه شده است. توجه: درآمد کارمندان و کارگران (ردیف هاي  و

ارزشاقلام درآمدیردیف

 مجموع ردیف ھای  و درآمد حقوق بگیران

 میلیون دلاردرآمد صاحبان سرمایھ

 میلیون دلاردستمزدھا

 میلیون دلاراجاره بھا

؟درآمد صاحبان مشاغل آزاد

؟سود شرکت ھا و مؤسسھ ھا

الف)  میلیون دلار، ب) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان تولید یا درآمد آن جامعه

میلیون دلار، ب) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان درآمد آن جامعه الف) 

الف)  میلیون دلار، ب) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان تولید یا درآمد آن جامعه

الف)  میلیون دلار، ب) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان درآمد آن جامعه

ارتباط خانوارها و بنگاه ها در یک نمودار ساده از اقتصاد نشان داده شده است. با فرض این که مبلغ پرداخت شده به نیروي کار  میلیارد واحد  50

پولی و پرداختی به صاحبان املاك و مستغلات  میلیارد واحد پولی و سود مشاغل آزاد، شرکت ها و مؤسسات  میلیارد واحد پولی باشد؛ الف)
کدام مسیر، نشان دهندة وجوه پرداختی به «عوامل تولید» است و این وجوه چه نام دارد؟

ب) از کدام مسیر، تولید کل را می توان از روش هزینه اي محاسبه کرد؟
پ) تولید کل از روش درآمدي برابر با چه مبلغی است و از کدام مسیر به دست می آید؟

، پ)  میلیارد -  الف)  - مزد - سود - اجاره، ب) 

، پ) میلیارد -  الف)  - کار - سرمایه - منابع طبیعی، ب) 

، پ)  میلیارد -  الف)  - مزد - سود - اجاره، ب) 

، پ)  میلیارد -  الف)  - کار - سرمایه - منابع طبیعی، ب) 

تقطیع هجایی و ارکان مصراعی از بیت زیر، در کدام گزینه، درست است؟      (سنجش انسانی 86)  51
که جواب تلخ گویی و تو بدین شکر دهانی»  «دلم از تو چون برنجد، که به وهم درنگنجد   

خوشه هاي هجایی و پایه هاي آوایی بیت زیر، در کدام گزینه، درست داده شده است؟        52
با طینت اصلی چه کند بد گهر افتاد»   «گر جان بدهد سنگ سیه لعل نگردد  

  

72

35

13

13
2

24

2250

3430

4172

5

6

1668

1035

1035

1668

100

200300

246002

133002

236004

143004
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در کدام گزینه تقطیع هجایی بیت زیر، درست نشان داده شده است؟            53
 شکسته باد کسی کاین چنینمان می خواست  دلم شکسته تر از شیشه هاي شهر شماست

در کدام گزینه خوشه هاي هجایی  بیت زیر، درست نشان داده شده است؟        54
 غلام حافظ خوش لهجۀ خوش آوازم  ز چنگِ زُهره شنیدم که صبحدم می گفت

علایم زیر خوشه هاي هجایی کدام بیت است؟         55

«  » 

نامور  شو  به  فتوّت  چو  خلیل   بتُِ خود را بشکن خوار و ذلیل

  از  درون  من  نجست  اسرار  من  هرکسی از ظنّ خود شد یار من

 همه اسمند و تو جسمی، همه جسمند و تو روحی  نظر آوردم و بردم که وجودي به تو ماند

 خود نبود عشق تو را چاره ز بی خویشتنی  عشق تو بربود ز من مایۀ مایی و منی

وزن کدام بیت با دیگر ابیات، متفاوت است؟         56

 سرِ سرکشان زیر سنگ آوَرد   پیاده ندیدي که جنگ آورَد

 که دورِ هوس بازي آمد به سر بیابد هوس کردن از سر به در 

 که سبزه بخواهد دمید از گِلم   به سبزه کجا تازه گردد دلم

 این چه بینی هم نماند برقرار   آنچه دیدي برقرار خود نماند

کدام بیت «ذوقافیتین» است؟  57

ز شغل جهان در کشیدند پايچو در خانه ي روم کردند جاي 

نگه داشت پاسخ به نیروي بخت جهاندار از داوري هاي سخت

زمین خشک و بالین جمشید نرم هوا سرد و خرگاه خورشید گرم 

که ترسند از ایشان ستانند رخت یکی آن که سیران نکوشند سخت 

تقطیع به ارکان مصراع اوّل کدام بیت درست آمده است؟  58

(-U-/--U-/--U-/--U-) باد نوروزي همی در بوستان بتگر شود / تا ز صنعش هر درختی لعبتی دیگر شود

(-U/ ---/ -U-U / --U) به میخوارگان ساقی آواز داد / فکنده به زلف اندرون تاب ها 

(--U / -U-U / UU-) از روي تو سر نمی توان تافت / وز روي تو در نمی توان بست

(--U/---U/U--) آن ماه دوهفته در نقابست / یا حوري دست در خضاب است

قاعدة قافیۀ بیت کدام گزینه، با بیت زیر یکسان است؟  59
 زبانی کآفرینت را سراید»  «دلی ده کو یقینت را بشاید 

 همه در تست و تو در لوح اویی  حروف کاینات ار بازجویی

 همو قادر بود بر بودنی ها بفرساید همه فرسودنی ها 

 یکی را کرد ممسک تا ستاند  یکی را داد بخشش تا رساند 

 خراجش فرستاده کري و کی  خراج آورش حاکم روم و ري 
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«قاعده و تبصره» در کدم ابیات یکسان است؟   60
 الف) رساند ابر به جایی گهر فشانی را
ب) آیینه شو وصال پري طلعتان طلب

ج) نه تخت جم نه ملک سلیمانم آرزوست
د) در آتشم زدیدة شوخ ستاره ها

 که برد کوه غم از سینه ها گرانی را 
او بروب خانه دگر میهمان طلب

راهی به خلوت دل جانانم آرزوست
در هیچ خرمنی نفتد این شراره ها

ج، ب ج، د الف، ج الف، ب

هر چهار پایه ي تشبیه در کدام بیت، ذکر شده است؟     (سنجش انسانی 86)   61

چو لب تلخ می زیبد لب لعل شکر خارا  اگر دشنام فرمایی و گرنفرین، دعا گویم     

ساقی به دور باده ي گلگون شتاب کن  ایام گل چو عمر به رفتن شتاب کرد 

  گهر دیده نثار کف دریاي تو دارد سر من مست جمالت، دل من رام خیالت  

  یادم از کشته ي خویش آمد و هنگام درو مزرع سبز فلک دیدم و داس مه نو  

در کدام بیت هر چهار پایه ي تشبیه، ذکر شده است؟     (سنجش انسانی 88)  62

 ساقی به دور باده ي گلگون شتاب کن ایام گل چو عمر به رفتن شتاب کرد 

 خوشدلم خوشدل اگر نیش دمادم دارد شاکرم شاکر اگر زهر پیاپی بخشد

 که به جان از پی آن تیر و کمان باید رفت  مژه و ابروي او دیدم و با دل گفتم    

 یا نهال قامت او را به بر خواهم گرفت  یا بهار عمر من رو به خزانی خواهد نهاد    

نوع تشبیه بلیغ در کدام بیت متفاوت است؟      (سنجش انسانی 89)  63

 از مشک سیه دایره ي نیمه کشیدست  آن کیست که پیرامُن خورشید جمالش

نشگفت اگرش خانه ي چشم آب چکیدست  یا این همه باران بلا بر سر سعدي 

  مگر کسی که به زندان عشق دربند است  شب فراق که داند که تا سحر چند است

 بیا و بر دل من بین که کوه الوند است  فراق یار که پیش تو کاه برگی نیست

نوع تشبیه در کدام بیت متفاوت است؟     (سنجش انسانی 90)  64

که عیب گیرد و گوید چرا به فرق نپویی   به کس مگوي که پایم به سنگ عشق برآمد 

 روزگارم به سر زلف پریشان ماند تا سر زلف پریشان تو محبوب منست  

 که شربت غم هجران تلخ نوشیدي  کنون حلاوت پیوند را بدانی قدر

 جرعه اي ناخورده شمشیر جفا برداشتی گفته بودي با تو درخواهم کشیدن جام وصل

65  در کدام گزینه تشبیه بیش تري می توان دید؟      (المپیاد ادبی 77)

 دل قوي دار که بنیاد بقا محکم از اوست  سعدیا گر بکند سیل فنا، خانه ي عمر

 پیرو مسلک تو راه سلامت پوید  دل ز باغ سخنت، ورد کرامت بوید

 این دیده به سیل کوهساران ماند  این عمر به ابر نوبهاران ماند

 چگونه تیرسخن کارگر تواند بود تو کرده جوشن غفلت هزار تو دربر 

در بیت  «بر گل سرخ از نم اوفتاده لآلی / همچو عرق بر عذار شاهد غضبان »  ، وجه شبه چیست؟  66

قرار گرفتن سفیدي در پشت سیاهی قرار گرفتن سیاهی در پشت سفیدي قرار گرفتن سفیدي بر سرخی قرار گرفتن سرخی بر سفیدي

67  در کدام گزینه هر دو کلمه ي قافیه، وجه شبه، محسوب می شوند؟      (کنکور سراسري 80)

 تفصیل ها پنهان شده در پرده ي اجمال ها   اي دفتر حسن تو را فهرست خط و خال ها 

 هوا  مشاطه آب آیینه دار است   رخ گل را که عکس روي یار است

 زلف تو چون روزگار پرده دري می کند روي تو چون نوبهار جلوه گري می کند 

 برخشک چوب نیزه ها گل کرد خورشید روزي که در جام شفق مل کرد خورشید 
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در بیت زیر، چند تشبیه به کار رفته است و هر کدام از آن ها، بلیغ است یا غیربلیغ؟   (کنکور مکاتبه اي سنجش 78)  68
 هوا مشاطه، آب آیینه دار است  رخ گل را که عکس روي یار است

دو - اولین تشبیه، بلیغ است و دومین تشبیه غیربلیغ است. دو- هر دو تشبیه بلیغ است.

چهار-  دومین تشبیه، بلیغ است ولی موارد دیگر، غیربلیغ است. سه - هر سه تشبیه بلیغ است.

در کدام بیت، مشبهّ بر مشبهّ به ترجیح داده شده است؟  69

زان که کس چشمه ي خورشید به گل ننهفته است همچو خورشید رخ اندر پس دیوار مپوش

ز آتش روي تو آب گل سوري رفته است اي که زلف سپهت بر گل روي آشفته است 

که به هر تار سر زلف تو ماري خفته است از سر زلف درازت نکنم کوته دست

در دلم گویی که صد خورشید تابان تافته است باده پیش آور که از عکس می و مهر رخت

کدام گزینه نادرست است؟  70

جامع التواریخ اثر خواجه رشیدالدین است که تألیف آن در سال  هجري به پایان رسید.

تاریخ جهانگشا در زمره ي بهترین متون تاریخ بازمانده از عصر مغول و از جمله کتب مهم نثر فارسی شمرده می شود.

در عصر خواجه رشیدالدین همان شیوه هاي نویسندگی دوره هاي قبل ادامه پیدا کرد.

از جمله دلایل رونق تاریخ نویسی در عصر حاکمیت مغول و تیمور، علاقه مندي مغولان و تیموریان به نگه داشتن نام و آوازه ي خویش بود.

هریک از توضیحات زیر به ترتیب مربوط به موارد کدام گزینه است؟  71
«استاد قصاید مدحی و وصفی بود، تخیل شعریش بسیار نیرومند اما زبانش ساده بود. در اشعارش شور و شادي، زهد و اندرز، شک ویقین به هم آمیخته
است، از صد دفتر شعر او بیش از حدود هزار بیت برجاي نمانده است.»، «این شاعر را نقاش چیره دست طبیعت گفته اند. نخستین قصیده هاي منقبت و
مرثیه را باید در دیوان وي جست وجو کرد»، «از روي ترجمه ي این کتاب، سیرالملوك ها و شاهنامه هاي متعددي پرداخته شد که یکی از آن ها شاهنامه ي

منثور ابومنصور عبدالرزاق توسی است».

رودکی- کسایی- هزار افسان شهید بلخی- بوشکور بلخی- هزار افسان

رودکی- کسایی- خداي نامه شهید بلخی- بوشکور بلخی- خداي نامه

کدام یک از گزاره هاي زیر نادرست است؟  72

متون خداي نامه ها و سرگذشت نامه ها و داستان هاي مربوط به خسرو و شیرین در زمینه ي ادبیات داستانی از دوره هاي پیش از اسلام باقی مانده اند.

از ویژگی هاي خط پهلوي یکی این است که شکل علامت هاي نوشتاري در شکسته نویسی تحریف می شود و در نتیجه با علامت هاي دیگر مشتبه می گردد.

تشویق و حمایت سامانیان از شعر و ادب جنبه ي سیاسی داشت و سبب ظهور عده ي زیادي از شاعران خوش قریحه و پرمایه شد.

دوران شاعري کسایی با اوایل عهد سامانی هم زمان بوده و وي در آغاز کار برخی از شاهان را ستایش گفته است.

کدام گزینه توضیح صحیحی در ارتباط با کتابی که روبه روي آن ذکر شده است، ارائه نمی دهد؟  73

دعوي نویسندگی جامی است در مقابل سعدي (بهارستان).

مشهورترین چاپ آن به اهتمام محمد قزوینی و قاسم غنی انتشار یافته است (دیوان حافظ).

در ذکر مراحل سلوك و تربیت نفس است (سبحۀ الابرار).

با نثر مزین و آمیخته به شعر نوشته شده است (گوهرنامه).
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در چند بیت زیر آرایۀ «تشبیه» به کار نرفته است؟  74
 آفتاب گرمرو شمعی است از ایوان صبح الف) می توان اسباب مجلس را قیاس از شمع کرد

 تا نگردیده است خونین از شفق دندان صبح ب) عقده هاي مشکل خود را یکایک عرض کن
 ساغري بستان ز دست چشمۀ حیوان صبح پ) خضر ازین سرچشمه عمر جاودانی یافته است

 مهرة خورشید شایسته است بر بازوي صبح ت) خردة انجم ندارد رونقی در کوي صبح
 روشن بود ز خندة پا در رکاب صبح ث) بر عیش دل مبند که کم عمري نشاط

 ورنه می گردد سفید از آه سردي موي صبح ج) در تو تاثیر از دل تاریک نبود آه را
 زنگ بست آیینۀ خورشید بر زانوي صبح چ) چشم حیرت بس که بر روي عرقناك تو دوخت

سه چهار یک دو

همۀ گزینه ها به جز گزینۀ  .................. دربارة مهم ترین اثر تاریخی و ادبی «عطاملک جوینی» فاقد اشتباه است.  75

در شرح تاریخ خوارزمشاهیان و فتح قلعه هاي اسماعیلیه و داراي نثر منصنوع و دشوار است.

لغات عربی و واژه هاي مغولی زیاد در آن به کار رفته است.

در شرح ظهور جانشینان حسن صباح و احوال فتوحات آن ها متعلق به سدة ششم است.

در عین کاربرد صنایع ادبی از معنا و محتوا غافل نشده است.

کدام یک از گزینه هاي زیر دربارة «رشیدالدّین فضل االله همدانی» نادرست است؟  76

مهم ترین اثر وي جامع التوّاریخ است که تألیف آن در اوایل نیمۀ اوّل سدة هشتم هجري به پایان رسیده است.

از چهره هاي سیاستمدار در عصر ایلخانان است که عصر غازان خان و اولجایتو و ابوسعید بهادر را درك کرده و در نهایت به امر ایلخان مغول کشته می شود.

مهم ترین اثر وي با نثري پخته و عالمانه نوشته شده و حاوي پاره اي لغات ترکی و مغولی است.

وي در عصر ابوسعید بهادر کار هاي فرهنگی و عمرانی بسیاري انجام داد. که از آن جمله تأسیس مجموعۀ علمی- فرهنگی ربع رشیدي بود.

تعداد تشبیه در کدام بیت بیشتر است؟  77

دل که در گردنش از زلف تو مشکین رسن است  همچو سایه پی خورشید رخت چون نرود 

خانه ي من چون صدف معمور از این باران شده  گشتم از اشک ندامت مخزن گنج گهر 

چشمه ي چشمم پر از گوهر شود دریاصفت  هر سحر بی شام زلفین تو اي حوراصفت 

سیرچشمی خاتم دست سلیمان من است  در شکرزار قناعت برده ام چون مور راه 

به ترتیب کتاب هاي «تاریخ جهان گشا، جامع التوّاریخ، اشعۀاللمّعات، مثنوي عشاق نامه و سبع المثانی» از چه کسانی هستند؟  78

عطاملک جوینی - خواجه رشیدالدّین – عراقی – عراقی – جامی خواجه رشیدالدّین – عطاملک جوینی – عراقی – عبید زاکانی - جامی

عطاملک جوینی - خواجه رشیدالدّین – جامی -  عبید زاکانی – خواجوي کرمانی خواجه رشیدالدّین - عطاملک جوینی – جامی – عراقی – خواجوي کرمانی

در کدام بیت، هر دو تشبیه بلیغ (اسنادي و اضافی) وجود دارد؟  79

 وي در کمان ابروي تو ناوك حیل  اي در کمند زلفک تو حلقۀ فریب

 اما پري به دیدن دیوان نیامدي  دیوان حافظی تو و دیوانۀ تو من

 تو آن گنجی که در ویرانۀ دل ها وطن داري  من آن شهرم که سیلاب محبت ساخت ویرانم

 سنبل مشکین بگشا دستۀ ریحان چه کنی؟  عارض گلکون بنما، دم ز گلستان چه زنی؟

در کدام بیت «تشبیه و استعاره» هر دو وجود دارد؟  80

 ابر گریان دارد و خورشید خندان نیز هم  پشت هر شادي غمی بنهفته بنگر که آسمان

 کاندر این دیر کهن کار سبکباران خوش است  از زبان سوسن آزاده ام آمد به گوش

 گوییا در چمن لاله و ریحان بودم  به تولاي تو در آتش محنت چو خلیل

 به شکر خنده بگشاید دهان را  شکر بر خویشتن خندد گر آن ماه

مبناي گاه شماري یزدگردي که در اواخر دوره ي سلسله ي ساسانی به کار گرفته شد مبتنی بر کدام گاه شماري بود؟  81

اوستایی بابلی زردشتی جلالی
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کدام مورد از ویژگی هاي گاه شماري شمسی قمري بابلی بود؟  82

این تقویم مبتنی بر فصول طبیعی سال بود. آغاز سال با آغاز پاییز یکی بود.

5 روز بود. سال  شبانه روز و در سال هاي کبیسه  سال را براساس تأسیس حکومت شمارش می کردند.

اساس و پایه ي هر علمی، یک  .................. است. از این جهت، اساس علم  .................. نیز زمان است.  83

سلسله امور انتزاعی- تاریخ سلسله اصول بدیهی- باستان شناسی سلسله امور انتزاعی- باستان شناسی سلسله اصول بدیهی – تاریخ

چه تعداد نادرست درعبارات زیر وجوددارد؟  84
«اساس تقویم هخامنشیان (تقویم بابلی)، آداروي دوم(بابلی)، بهیزك بزرگ(ساسانی)، در دوران معاصر منسوخ شد. (جلالی)، پنجه دزدیده (هخامنشی)،

پس از پیروزي انقلاب اسلامی تثبیت شد. (هجري شمسی)، آغاز سال با آغاز پاییز یکی بود. (شمسی قمري بابلی هخامنشیان)»

صفر

یک مورخ براي آن  که زبان گویا و بازگو کننده  ي راستین گذشته  ها باشد، باید بتواند ..........  85

مطالب را به صورت مطلوب تفسیر کند. تصویري نسبتاً همه  جانبه از گذشته ي یک جامعه ارائه دهد.

دستاورد پژوهش خویش را به گونه اي مطلوب عرضه کند. گزینش و گزارش دقیق و حساب شده اي در مورد وقایع انجام دهد. 

به چه دلیل کار مورخ براي حفظ اخبار و انتقال آن کار ساده اي نیست و چه نوع اخباري ارزش ثبت و ضبط را داراست؟  86

تشخیص خبرهاي صحیح از غیرصحیح آسان نمی باشد - خبرهاي مهم و باارزش و مؤثر در زندگی بشر

همه ي آن چه در طول تاریخ رخ داده، قابلیت و ضرورت ثبت و انتقال را ندارد - وقایع مربوط به جنگ ها و نبردها

تشخیص خبرهاي صحیح از غیرصحیح آسان نمی باشد - وقایع مربوط به جنگ ها و نبردها

همه ي آن چه در طول تاریخ رخ داده، قابلیت و ضرورت ثبت و انتقال را ندارد - خبرهاي مهم و باارزش و مؤثر در زندگی بشر

کدام مورد از علل دشواري حفظ سرگذشت پیشینیان نمی باشد و روش مطالعه ي علوم تجربی مبتنی بر چیست؟  87

گذشته در چشم همه ي انسان ها یکسان جلوه نمی کند - تجربه ي حسی

پژوهشگر بدون واسطه و بدون معیار خاصی به مطالعه ي پدیده هاي تاریخی می پردازد - تجربه ي عقلی

اگرچه شیوه هاي مطالعه درباره ي گذشته یکسان است اما با روش هاي مطالعه در سایر علوم متفاوت است - تجربه ي حسی

همه ي انسان ها از مطالعه ي گذشته در پی دست یابی به هدف واحد نیستند - تجربه ي عقلی

تصویر زیر با کدام یک از مبدأهاي تقویم مرتبط است و این وسیله در گذشته براي چه مواردي مورد استفاده قرار می گرفت؟  88

مبدأ ارضی - اندازه گیري زمان و جهت گیري

مبدأ نجومی - اندازه گیري زمان و جهت یابی

مبدأ ارضی - تعیین زمان هاي سعد و نحس و حوادث کیهانی

مبدأ نجومی - تعیین زمان هاي سعد و نحس و حوادث کیهانی

سال  میلادي معادل چه سالی در تقویم هجري قمري است؟  89

اولین توجه انسان هاي اولیه به زمان،  .................. بود و دستگاه اندازه گیري زمان طی قرون متمادي با گسترش علوم  .................. کاملتر شد.  90

تغییرات فصلی ـ نجوم و فیزیک گردش شبانه روز ـ نجوم و ریاضیات تغییرات فصلی ـ نجوم و ریاضیات (گردش شبانه روز ـ نجوم و فیزیک

کدام عبارت ویژگی سیستم چرخه است؟  91

مشاهده ي تأثیر متقابل بین سیستم و محیط سیستم داراي پسخوراند مناسبی است.

مواد جدید دوباره به سیستم وارد می شوند. عدم ورود ماده یا انرژي جدید به آن
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سیستم داراي پسخوراند منفی است. یعنی چه؟  92

به سمت تعادل در حرکت است. تعادل خود را از دست می دهد.

ارتباط متقابل بین اجزاي تشکیل دهنده ي سیستم کم شده است. ورودي هاي آن کم شده است.

هر یک از موارد زیر به ترتیب مربوط به کدام یک از «شیوه هاي شناخت جغرافیایی» است؟  93
الف) چگونگی توسعه ي شهر            ب) نحوه ي پیدایش و شکل گیري شهر            ج) نقش سیستم هاي فضاي شهر

کارکردي - کارکردي - تکوینی تکوینی - تکوینی - کارکردي کارکردي - تکوینی - کارکردي تکوینی - کارکردي - تکوینی

کدام عوامل به ترتیب «موثر در شکل گیري دانش جغرافیا»، «نقش اساسی در شکل گیري دانش جغرافیا» و«علت گسترش دانش جغرافیا» بوده  94
است؟

گسترش اسلام در جهان- مسلمانان- کشف مناطق جدید توسط جغرافی دانان مسلمانان

گسترش اسلام در جهان- مسلمانان- تنظیم اطلاعات عمومی و جغرافیایی از سرزمین ها

مسلمانان- گسترش اسلام در جهان- تنظیم اطلاعات عمومی و جغرافیایی از سرزمین ها

مسلمانان- گسترش اسلام در جهان- کشف مناطق جدید توسط جغرافی دانان مسلمانان

در مطالعه ي عوامل توسعه ي شهر کوهستانی سرعین، از کدام شیوه ي شناخت، باید استفاده کرد؟  95

تکوینی آینده نگر ساختاري کارکردي

از دیدگاه علم جغرافیا محیط هاي کوچک و بزرگ اجتماعی که انسان در مرحله ي چهارم ایجاد کرد، حاصل ترکیب چه عواملی بوده است؟  96

فرهنگ، اقتصاد، ارتباطات نوع جهان بینی انسان ها، تمدن اولیه، ارتباطات

دانش و فناروري، اقتصاد، عوامل محیطی عوامل جمعیتی، نوع جهان بینی انسان ها، سطح دانش و فناوري

97  قسمت اول کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است و جغرافیا از چه طریقی حس میهن دوستی و علاقه ي به وطن را در دانش آموزان تقویت می 
کند؟

بررسی تاثیر سیاست بر مکان که به تنش هاي نژادي می انجامد، از مسائل مورد بحث در جغرافیاي سیاسی است.- شناخت و درك مکان زندگی و پرورش احساس تعلق به آن
با شناخت قابلیت هاي کشوري

تسلط کامل یک جغرافیدان بر دانش برنامه ریزي هاي رایانه اي، سخت افزارها با علم آمار ضرورت دارد - آموزش شیوه هاي جلوگیري از آلودگی هاي زیست محیطی

تابلوهاي نمایشگر شاخص کیفیت آلودگی هوا مثال خوبی از کاربرد آمار و رایانه درشهرهاي بزرگ است - آموزش شیوه هاي جلوگیري از آلودگی هاي زیست محیطی

حاصل تعامل سیاست و مکان بر زمین اثر می گذارد.- شناخت و درك مکان زندگی و پرورش احساس تعلق به آن با شناخت قابلیت هاي کشوري حاصل تعامل سیاست و
حکومت بر زمین اثر می گذارد.

کدام مورد از نتایج نگرش سیستمی نمی باشد و در مراحل پیدایش زمین، سیستم طبیعی جاندار، مربوط به چند سال پیش می باشد؟  98

به تفکر تک بعدي توحیدي نزدیک شوند -  میلیارد سال پیش محیط زندگی خود و دیگران را بهتر بشناسد -  میلیارد سال پیش

محیط زندگی خود و دیگران را بهتر بشناسند -  میلیارد سال پیش میلیارد سال پیش به تفکر تک بعدي توحیدي نزدیک شوند - 

چه تعداد از عبارات داده شده نادرست می باشند؟  99
الف) پس از جنگ جهانی اول، رویکرد به جغرافیا دستخوش تحول و تکامل گردید.

ب) آگاهی نسبت به مسائل نظامی مناطق یکی از علل تألیف کتاب المسالک و الممالک بوده است.
ج) عده اي اراتوستن، دانشمند یونانی سدة سوم پس از میلاد را واضع اصطلاح جغرافیا می دانند.

د) عمر جغرافیا از حدود  سال پیش از میلاد شروع شده است.

صفر

شاخص مهم جغرافیاي اسلامی تا پایان سدة پانزدهم میلادي .................. بود.  100

زیارت اماکن مذهبی گردآوري و تنظیم اطلاعات عمومی و جغرافیایی از سرزمین ها

توسعۀ مناسبات کشورهاي اروپایی مسافرت براي کسب علم

23
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در کدام منطقه باستانی آثار فلزي و سفالی مادي، که نقش روي آن ها مهارت و چیره دستی هنرمندان را نشان می دهد بدست آمده است؟  101

تپه مارلیک رودبار خرابه هاي شهر شوش گورستان سیلک شهر سوخته سیستان

تصویر مقابل، مجسمه سر فرمانرواي مقتدر .................. میان دورود باستان می باشد.  102

کلدانی سومري آشوري اکدّي

مجسمه ي طلایی بز در تصویر روبه رو، از زیباترین آثار به جا مانده ي کدام سلسله ي باستانی در جهان می باشد؟  103

ایلامیان هخامنشیان آشوریان سومریان

کدام اقدام به وسیله شی هوانگ تی فرمانرواي قبایل چه این، در کشور چین انجام گرفت؟  104

حمایت از مبلغان آیین بودایی دستور نابودي آثار کنفوسیوس امنیت و آبادانی در راه ابریشم ساخت ظروف چینی

پس از کدام واقعه هوخشتره جان سپرد و در زمان کدام پادشاه هخامنشی، یونان توسط فیلیپ مقدونی فتح گردید و جنگ بین رمی ها و  105
کارتاژي ها چه نامیده شد؟

صلح با لودیه - داریوش دوم - پلوپونز فتح آشور- اردشیر دوم - پونیک صلح با لودیه  - اردشیر دوم- پونیک فتح آشور - داریوش دوم - پلوپونز

کدام گزینه بیانگر ترتیب صحیح نام پادشاهان ماد است و دستاوردهاي فرهنگی تمدن ایلام ، به چه دوره اي انتقال یافت ؟  106

دیااکو - فرورتیش - هوخشتره - اژدهاك - هخامنشیان دیااکو - هوخشتره - فرورتیش - اژدهاك - مادها

اژدهاك - هوخشتره  - فرورتیش  - دیااکو  - مادها اژدهاك - فرورتیش - هوخشتره - دیااکو - هخامنشیان

در میان تصاویر زیر که به ترتیب زمانی از راست به چپ آورده شده است، کدام یک از آنها مسیر تاریخی این تصاویر را رعایت نمی کند و در  107
جاي اشتباهی قرار گرفته اند؟

ه ز ح ت

در یکی از مشهورترین تقسیم بندي هاي تاریخ بشر که دوران زندگی انسان به  دوره تقسیم شده است، دوره ي قرون وسطا بعد از کدام دوره  108
قرار گرفته است و علت سقوط حکومت ایلام چه بود؟

باستان – انتقال پایتخت از شوش به شهرهاي دیگر میانه – حمله هاي مکرر آشوري ها 

میانه – انتقال پایتخت از شوش به شهرهاي دیگر باستان – حمله هاي مکرر آشوري ها

5

15

ی نظام قدیم 3 ابان
سان

ان
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

ه

در یکی از مشهورترین تقسیم بندي هاي تاریخ بشر که دوران زندگی انسان به  دوره تقسیم شده است، دوره ي قرون وسطا بعد از کدام دوره  
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کدام مورد، به دولت ایلام که مرکز حکومت شان در خوزستان قرار داشت، نسبت داده شده است؟  109

 براي همیشه به حکومت سومریان خاتمه دادند.

هجوم گوتی ها موجب ویرانی بسیاري از شهرها ي ایلام شد.

نخستین ظروف سفالی با نقش هاي تزئینی، به وسیله ي آنان مورد استفاده قرار گرفت.

مراسم مذهبی را با روشن کردن آتش به وسیله ي شاتن ها بر فراز کوه ها انجام می دادند.

هوخشتره پادشاه ماد پس از بر انداختن تسلط آشور بر سراسر آسیاي غربی به کدام اقدام دست زد؟  110

به سرزمین سکاها لشگر کشید. با پادشاه لودیه صلح کرد .

با تشکیل اتحادیه هاي کوچک و بزرگ در فلات ایران به جنگ رقیبان شتافت. سفر جنگی خود را به سمت آسیاي صغیر آغاز کرد.

وقتی درختان انبوه جنگل هاي آمازون، سوزانده شوند، به .................. کمک می کند.  111

تغییر الگوي آب و هواي جهان تخریب یا نازك شدن لایه ي ازن بالا رفتن سطح درآمد بومیان گسترش زمین هاي کشاورزي

در «پژوهش توصیفی» ، پژوهشگر در پی یافتن  .................. است.  112

اصول و قوانین کلی حاکم بر روابط پدیده ها پاسخ سؤال مربوط به چگونگی

میزان تغییرات در یک پدیده در اثر تغییرات یک عامل دیگر علل یا عوامل بروز یک حادثه ي خاص در گذشته

کدام یک از جنگل ها شبیه جنگل هاي کوهستانی نواحی خزري اند و این جنگل ها از چه درختانی تشکیل شده اند؟  113

کناره ي دریاي خزر – راش و ممرر نیمه مرطوب ارسباران – بلوط وراش سفید

نواحی نیمه خشک – بلوط و راش هیرکانی – توسکا و افرا

چه تعداد از عبارات زیر صحیحی می باشد؟  114
الف) فعالیت هاي انسان در کلیه ي نواحی کره ي زمین موجب تغییر شدید و تخریب زیست بوم ها شده است.

ب) بهره برداري از منابع معدنی چون بوکسیت، منگنزو سنگ آهن از عوامل تخریب جنگل هاي آمازون بوده است.

ج) روند تخریب جنگل هاي استوایی آمازون با نرخ  هزار کیلومتر مربع در سال ادامه دارد.
د) جامعه هاي جنگلی بلوط ایران وسیع ترین پوشش گیاهی مغرب و جنوب غربی ایران است.

ه) جنگل هاي حرا از نظر دارو سازي و تغذیه ي دام ها اهمیت دارند.

چهار سه دو یک

علت تنوع زیاد گونه هاي درختی و گیاهان در ایران چیست؟  115

گسترش ایران در طول هاي جغرافیایی تنوع ناهمواري ها    

وجود دو دریا در شمال و جنوب و بخارهاي حاصله از آن ها اعتدال هوا و خاك مساعد در بخش هاي وسیعی از ایران

علت ایجاد بیابان گبی .......... است و نواحی خشک و نیمه خشک از نظر توان طبیعی ........... هستند.  116

نشت هواي خشک و گرماي زیاد - ضعیف  دوري از منابع رطوبتی - مقاوم 

نشت هواي خشک و گرماي زیاد - کمی حساس دوري از منابع رطوبتی - بسیار ضعیف 

کدام بیابان از نوع ساحلی است؟  117

اریکا بیابان عربستان گبی تکله ماکان

در کدام زیست بوم ها، میزان دخالت و دستکاري انسان ناچیز است و این بخش از جهان، به کدام دلیل اهمیت ویژه اي دارد؟  118

قطبی و استوایی - نواحی وسیع جمعیتی که داراي زمین هاي گستردة کشاورزي براي تأمین غذاست - آب و هوا

تایگا و توندرا - نواحی وسیع جمعیتی که داراي زمین هاي گستردة کشاورزي براي تأمین غذاست - خاك

توندرا و قطبی - منطقۀ عمده و وسیع محیطی است که با پوشش گیاهی و جانوري خاصی مشخص می شود. - آب و هوا

توندرا و استوایی - منطقۀ عمده و وسیع محیطی است که با پوشش گیاهی و جانوري خاصی مشخص می شود. - خاك

کدام گزینه به ترتیب در ارتباط با علل ایجاد بیابان گبی درست و دربارة بیابان آتاکاما نادرست می باشد؟  119

دوري از منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت کوه ها - نشت هواي خشک و گرماي زیاد در اطراف مدار رأس الجدي

نشت هواي خشک و گرماي زیاد در اطراف مدار رأس السرطان - عبور جریان آب سرد از کنار سواحل و نشت هوا

دوري از منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت کوه ها - عبور جریان آب سرد از کنار سواحل و نشت هوا

نشت هواي خشک و گرماي زیاد در اطراف مدار رأس السرطان - دوري از منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت کوه ها

کدام عبارت، «سرعت فرسایش خاك» در چراگاه، زمین کشاورزي، جنگل و زمین بایر را به درستی مقایسه می کند؟  120

زمین کشاورزي، بیشتر از چراگاه و کمتر از جنگل است. جنگل، کمتر از زمین کشاورزي و بیشتر از چراگاه است.

چراگاه، بیشتر از زمین کشاورزي و کمتر از زمین بایر است. زمین بایر، کمتر از چراگاه و بیشتر از زمین کشاورزي است.

جهان .................. مستقل از خواست و اعتبار انسانی وجود دارد. نزد متفکران مسلمان، جهان طبیعت بخشی از جهان .................. است و  121
گروهی که .................. بین علوم طبیعی و علوم انسانی و اجتماعی، تفاوتی واقعی قائل نیستند.

تکوینی -  تکوینی - جهان تکوینی را مهم تر از از جهان ذهنی و جهان فرهنگی می دانند.

تکوینی - ذهنی و فردي - جهان فرهنگ را مهم تر از جهات ذهنی و جهان طبیعی و تکوینی می دانند.

ذهنی -  تکوینی - جهان فرهنگ را مهم تر از جهان ذهنی و جهان طبیعی و عینی می دانند.

فرهنگی - ذهنی و فردي - هر دو جهان فرهنگی و جهان عینی را مهم و در تعامل با یکدیگر می دانند.
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چراگاه، بیشتر از زمین کشاورزي و کمتر از زمین بایر است.

جهان .................. مستقل از خواست و اعتبار انسانی وجود دارد. نزد متفکران مسلمان، جهان طبیعت بخشی از جهان .................. است و  
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کدام گزینه در مورد فرهنگ مغولان، نادرست است؟  122

مغولان فتوحاتی فراتر از مرزهاي جغرافیایی خود داشتند و جهان گشایی آنان به جهانی شدن فرهنگشان منجر شد.

فرهنگ مغولان، فرهنگی قومی و قبیله اي بود و با  غلبه ي نظامی بر دیگر اقوام، تسلطّ پیدا کردن.

مغولان به سرعت تحت  تأثیر فرهنگی قرار گرفتند که از نظر نظامی شکست خورده بود.

مغولان تحت تأثیر فرهنگ هاي اقوام مغلوب، هویتی ایرانی، هندي و چینی پیدا کردند.

موارد زیر به ترتیب با چه مفاهیمی ارتباط دارند؟  123
«فرو ریختن مقاومت فرهنگی منطقه ي تحت تصرف»، «پذیرفتن برتري مطلق فرهنگ غرب» و «بازیافتن استقلال سیاسی توسط جامعه ي تحت تصرف»

امپریالیسم فرهنگی - غربی شدن جهانی - برخورداري از فرهنگ غنی و قوي استعمار نو - استعمار فرانو - حفظ هویت فرهنگی

امپریالیسم فرهنگی - استعمار نو - برخورداري از فرهنگ غنی و قوي امپریالیسم فرهنگی - استعمار فرانو - حفظ هویت فرهنگی

هر یک از موارد زیر به ترتیب به کدام یک از ویژگی هاي فرهنگ مطلوب جهانی اشاره دارد؟  124
«ارزشی است که همواره در کنار و در دامان ارزش هاي دیگر، معناي خود را پیدا می کند.»، «از جمله ارزش هایی است که یک فرهنگ را در برابر فرهنگ 

هاي رقیب مقاوم می سازد.»

حریت و آزادي - مسئولیت و تعهد عدالت و قسط - مسئولیت و تعهد حریت و آزادي - عقلانیت عدالت و قسط - عقلانیت

به ترتیب هر یک از عبارات زیر مرتبط با کدام مورد است؟  125
- گشایش درهاي برکات جهان عینی به روي انسان ها

- گشایش درهاي آسمان بر عدالت پیشگان

تعامل جهان عینی و ذهنی – اخلاق الهی از منظر قرآن تعامل جهان عینی و ذهنی – سنت هاي الهی 

تعامل جهان عینی و فرهنگی – بسط جهان اجتماعی تعامل جهان عینی و فرهنگی – مسئولیت فرد در قبال جامعه

هریک از عبارات زیر به ترتیب به کدام مورد، اشاره دارند؟  126
«پذیرفتن برتري فرهنگی جامعۀ مسلط»، «هدف قراردادن هویت فرهنگی جوامع» و «کودتاي نوژه»

امپریالیسم فرهنگی - استعمار نو - نمونۀ موفق کودتاهاي استعمار نو استعمار نو - استعمار فرانو - نمونۀ موفق کودتاهاي استعمار نو

امپریالیسم فرهنگی - استعمار فرانو - نمونۀ ناموفق کودتاهاي استعمار نو استعمار نو - استعمار فرانو - نمونۀ ناموفق کودتاهاي استعمار نو

عبارات زیر را به ترتیب از حیث صحیح یا غلط بودن مشخص نمایید.  127
- ایرانیان باستان فتوحاتی فراتر از مرزهاي جغرافیایی خود داشتند و جهان گشایی آنان به جهانی شدن فرهنگشان منجر شد.

- استعمار فرانو، گسترش و سلطۀ فرهنگ غرب بر همۀ جهان و غربی کردن جهان را در پوشش نام «فرهنگ جهانی» پیگیري می کند.
- فرهنگ مغولان، فرهنگی قومی و قبیله اي بود و شایستگی هاي لازم را براي یک فرهنگ جهانی نداشت.

- استعمار فرانو، پس از شکل گیري جنبش هاي استقلال طلبانۀ کشورهاي مستعمره طیّ قرن بیستم به وجود آمد.

ص - غ - غ - ص غ - ص - ص - غ ص - ص- غ - ص ص - غ - ص - غ

رابطۀ دو عبارت زیر چیست؟  128
«فرهنگی که ظرفیت جهانی شدن ندارد» و «گونۀ نخست فرهنگی که به سوي جهانی شدن حرکت می کند»

هر دو در این که نگاهی سلطه جویانه نسبت به دیگر اقوام دارند، مشترك هستند.

هر دو در این که ارزش ها و عقاید آن ها ناظر به قوم و منطقۀ خاصی است، مشترك هستند.

از این جهت که اولی، از عقاید مشترك انسانی سخن می گوید و دیگري نگاهی سلطه جویانه دارد، متفاوت هستند.

از این جهت که اولی، عقاید و ارزش هایش ناظر به قوم و منطقۀ خاصی است و دیگري نگاهی سلطه جویانه نسبت به دیگر اقوام ندارد، متفاوت هستند.
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از این جهت که اولی، عقاید و ارزش هایش ناظر به قوم و منطقۀ خاصی است و دیگري نگاهی سلطه جویانه نسبت به دیگر اقوام ندارد، متفاوت هستند.
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به ترتیب هر یک از موارد «ضعیف شدن تدریجی قدرت نظامی مهاجم»، «حفظ هویت فرهنگی خود» و «فرهنگ غنی و قوي داشتن براي قومی که  129
در اثر تهاجم نظامی شکست می خورد»، منجر به چه نتایجی می گردد؟

به دست آوردن استقلال سیاسی - هضم گروه مهاجم درون فرهنگ خود - جهانی شدن فرهنگ

هضم گروه مهاجم درون فرهنگ خود - به دست آوردن استقلال سیاسی - جهانی شدن فرهنگ

هضم گروه مهاجم درون فرهنگ خود - جهانی شدن فرهنگ خود - هضم گروه مهاجم درون فرهنگ خود

به دست آوردن استقلال سیاسی - به دست آوردن استقلال سیاسی - هضم گروه مهاجم درون فرهنگ خود

عبارت زیر را به ترتیب از حیث صحیح یا غلط بودن مشخص کنید.  130
- استبداد ایلی به رغم هویت اسلامی خود به دلیل این که عقبه اي خارج از جغرافیاي جهان اسلام نداشت، از رویارویی مستقیم با حضور قوي و توانمند

فرهنگ اسلام دوري می کرد.
- استعمار فرانو، گسترش و سلطه ي فرهنگ غرب بر همۀ جهان و غربی کردن جهان را در پوشش نام غربی شدن، پیگیري می کند.
- ارزش هاي جاهلیت در دوران خلافت به تدریج اقتدار جامعۀ اسلامی را در چارچوب مناسبات قبیله اي و عشیره اي سازمان بخشید.

غ - غ - ص ص - ص - غ غ - ص - ص ض - غ - غ

به ترتیب، کدام موارد، درباره ي «آگوست کنت و ویلهلم وونت» صحیح است؟  131

تفاوت میان موضوع علوم طبیعی و علوم اجتماعی را در نظر می گرفت. - معتقد بود ذهن و رفتار انسان مانند مواد شیمیایی می تواند موضوع تحلیل تجربی قرار بگیرد.

حس، تجربه و ذهن انسان را شاخص اصلی شناخت علمی می دانست. - سطوح بالاتري از حس و تجربه را یراي شناخت علمی به رسمیت می شناخت.

جامعه و پدیده هاي اجتماعی را به منزله ي پدیده هاي طبیعی در نظر می گرفت. - معتقد بود ذهن و رفتار انسان مانند مواد شیمیایی می تواند موضوع تحلیل تجربی قرار بگیرد.

جامعه و پدیده هاي اجتماعی را به منزله ي پدیده هاي طبیعی در نظر می گرفت. - در آزمایشگاه روان شناسی خود از علوم اجتماعی الگوپذیري می کرد.

با توجه به تفاوت جامعه شناسی تفهمی و انتقادي کدام گزینه صحیح است؟  132

جامعه شناسی انتقادي به نقش آگاهی و اراده در کنش هاي انسانی و فهم معناي آنها توجه دارد، در حالی که جامعه شناسی تفهمی به نقش ذهن و عقل در جریان شناخت اهمیت
می دهد.

جامعه شناسی تفهمی مانند علوم طبیعی بیشتر جنبه ي ابزاري دارد، در حالی که جامعه شناسی انتقادي در پی نظام آرمانی است.

جامعه شناسی انتقادي از روش ها و استدلال هاي تجربی نیز استفاده می کند، در حالی که جامعه شناسی تفهمی، فهم معانی و کنشگران را از طریق شناخت عقلی و داوري ارزش ها
و هنجارها دنبال می کند.

جامعه شناسی تفهمی توصیه هایی در جهت گذر از نظام موجود ارائه می دهد، در حالی که جامعه شناسی انتقادي در خدمت وضع موجود است.

عقل و شناختی که جامعه شناسی انتقادي با عنوان «فهم عرفی» یا «عقل جمعی» از آن استفاده کرد  .................. .  133

با حذف ابعاد ارزشی، علوم اجتماعی را به صورت یک علم ابزاري در ردیف علوم طبیعی قرار داد.

امکان مقابله ي جامعه شناسی با ارزش هاي حاکم را از بین برد و به آن خصلتی محافظه کارانه نسبت به جهان و نظام اجتماعی موجود بخشید.

شناخت علمی را در حاشیه ي شناخت عمومی قرار داد، به طوري که شناخت علمی به تبع شناخت عمومی سیار و متغیر گردید.

مانع شد جامعه شناسی نسبت به پدیده هاي اجتماعی داوري ارزشی و هنجاري کند و از این زاویه نسبت به پدیده ها با نظام اجتماعی زبان به انتقاد بگشاید.

به ترتیب هریک از موارد زیر، نتیجه ي چیست؟  134
«امکان همدلی و همراهی در علوم اجتماعی»، «امکان انتقاد نسبت به خطاهاي رفتاري در علوم اجتماعی» و «واکنش و موضع گیري مناسب توسط دانشمندان

علوم اجتماعی»

فهم معانی کنش هاي دیگران - ظرفیت داوري درباره ي هنجارها و ارزش هاي رفتاري خود و دیگران - داوري و انتقاد درباره ي کنش هاي اجتماعی

ظرفیت داوري درباره ي هنجارها و ارزش هاي رفتاري خود و دیگران - فهم معنایی کنش هاي دیگران - داوري و انتقاد درباره ي کنش هاي اجتماعی

 فهم معنایی کنش هاي دیگران - داوري و انتقاد درباره ي کنش هاي انسانی - ظرفیت داوري درباره ي هنجارها و ارزش هاي رفتاري خود و دیگران

شناسایی کنش هاي اجتماعی انسان ها - ظرفیت داوري درباره ي هنجارها و ارزش هاي رفتاري خود و دیگران - داوري و انتقاد درباره ي کنش هاي اجتماعی
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«امکان همدلی و همراهی در علوم اجتماعی»، «امکان انتقاد نسبت به خطاهاي رفتاري در علوم اجتماعی» و «واکنش و موضع گیري مناسب توسط دانشمندان

فهم معانی کنش هاي دیگران - ظرفیت داوري درباره ي هنجارها و ارزش هاي رفتاري خود و دیگران - داوري و انتقاد درباره ي کنش هاي اجتماعی

ظرفیت داوري درباره ي هنجارها و ارزش هاي رفتاري خود و دیگران - فهم معنایی کنش هاي دیگران - داوري و انتقاد درباره ي کنش هاي اجتماعی

 فهم معنایی کنش هاي دیگران - داوري و انتقاد درباره ي کنش هاي انسانی - ظرفیت داوري درباره ي هنجارها و ارزش هاي رفتاري خود و دیگران

شناسایی کنش هاي اجتماعی انسان ها - ظرفیت داوري درباره ي هنجارها و ارزش هاي رفتاري خود و دیگران - داوري و انتقاد درباره ي کنش هاي اجتماعی
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«قدرت پیش بینی فعالیت هاي اجتماعی، علم اداره ي جامعه، شناخت کنش اجتماعی انسان و علم به واقعیت هاي اجتماعی» به ترتیب با کدام موارد  135
در ارتباط است؟

فایده علوم اجتماعی ــ سیاست ــ جامعه شناسی خرد ــ تعریف علوم اجتماعی تعریف علوم اجتماعی ــ سیاست ــ جامعه شناسی ــ مردم شناسی

فایده علوم اجتماعی ــ حکومت ــ مردم شناسی ــ جامعه شناسی کلان جامعه شناسی خرد ــ حکومت ــ علوم اجتماعی ــ جامعه شناسی کلان

هر یک از عبارت هاي زیر به ترتیب با کدام مورد ارتباط دارد؟  136
«مطالعۀ بخش هاي مختلف زندگی بشر امروز»، «جنبۀ ابزاري جامعه شناسی» و «به رسمیت شناخته شدن  داوري هاي ارزشی در جامعه شناسی انتقادي»

مردم شناسی- خدمت به وضع موجود- به رسمیت شناختن شناخت حسی و تجربی

جامعه  شناسی- تلاش براي نظام مطلوب- به رسمیت شناختن معرفت و عقلانیت عرفی براي شناخت علمی

جامعه  شناسی- خدمت به وضع موجود- به رسمیت شناختن معرفت و عقلانیت عرفی براي شناخت علمی

مردم شناسی- تلاش براي نظام مطلوب- روش ها و استدلال هاي غیرتجربی

هر یک از موارد «مستقل از اراده و آگاهی انسان»، «فراتر رفتن از علم تجربی»، «شناخت هستی ها» و «نظم و چینش عناصر جهان اجتماعی»  137
به ترتیب با کدام مفهوم زیر در ارتباط است؟

علم عملی- تدبیر مدن- عقل نظري- شباهت جهان طبیعی و جهان اجتماعی

علم نظري- جامعه شناسی انتقادي- عقل نظري- تفاوت جهان اجتماعی و جهان طبیعی

عقل عملی- متافیزیک- علم نظري- مهم ترین تفاوت جهان اجتماعی و جهان طبیعی

عقل نظري- جامعه شناسی انتقادي- علم تدبیر جوامع- اولین شباهت جهان اجتماعی و جهان طبیعی

عبارت زیر به ترتیب با چه مفاهیمی ارتباط دارند؟  138
«عامل مؤثر در ایجاد شاخه ها و دانش هاي اجتماعی متفاوت»، «هدف جامعه شناسی در جامعۀ صنعتی جدید»، «دیدگاهی که موضع جامعه شناسی را از نوع

موضوعات طبیعی خارج کرد.»

پیامدهاي خرد و کلان کنش اجتماعی انسان - فهم معانی کنش هاي دیگران - توجه به تأثیر فعال ذهن و عقل انسان در جریان شناخت

پیامدهاي خرد و کلان کنش اجتماعی انسان - شناخت پدیده هاي اجتماعی براي پیش بینی و کنترل آن ها - در نظر گرفتن کنش هاي اجتماعی انسان به عنوان موضوع جامعه 
شناسی

تعریف علوم اجتماعی بر اساس موضوع - شناسایی کنش هاي اجتماعی انسان ها براي پیش بینی و کنترل آن ها - توجه به تأثیر فعال ذهن و عقل انسان در جریان شناخت

تعریف علوم اجتماعی بر اساس موضوع - فهم معانی کنش هاي دیگران - در نظر گرفتن کنش هاي اجتماعی انسان به عنوان موضوع جامعه شناسی

به ترتیب هریک از موارد «شناخت پدیده هاي اجتماعی براي پیش بینی و کنترل آن ها»، «توجه به نقش آگاهی و اراده در کنش هاي انسانی» و  139
«فاصله گرفتن از محدود کردن شناخت علمی به شناخت تجربی» مربوط به کدام دسته از جریانات درعلوم اجتماعی است؟

جامعه شناسی پوزیتیویستی - جامعه شناسی تفهمی - جامعه شناسی انتقادي جامعه شناسی انتقادي - متفکران مسلمان - جامعه شناسی تفهمی

جامعه شناسی تفهمی - متفکران مسلمان - جامعه شناسی پوزیتیویستی جامعه شناسی انتقادي - جامعه شناسی تفهمی - جامعه شناسی انتقادي

هر یک از عبارات زیر به ترتیب با کدام  مورد ارتباط دارند؟  140
- به سخره گرفتن ارزش هاي دموکراتیک جهان غرب

- مخدوش شدن استقلال اقتصادي کشورهاي مختلف و سیاست هاي ملی از طریق سازمان بین المللی
- عمیق ترین تأثیر در توزیع جهانی فرهنگ غرب

- مبادلات تجاري غیر متعادل در سطح جهان

مدیریت فرهنگی جهان - تحولات نظامی جهانی - ترویج علوم انسانی غیر غربی در کشورهاي غربی - شکل گیري نظام نوین جهانی

امپراتوري رسانه - جهانی شدن - ترویج علوم انسانی غربی در کشورهاي غیرغربی - وابستگی اقتصادي کشورهاي استعمار زده

جهانی شدن - تحولات اقتصادي، سیاسی - ترویج علوم انسانی غیرغربی در کشورهاي غربی - افول دولت ملت ها و جهانی شدن

امپراتوري فرهنگی - افول دولت ملت ها و جهانی شدن - ترویج علوم انسانی غربی در کشورهاي غیرغربی - اقتصاد سرمایه محور
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مدیریت فرهنگی جهان - تحولات نظامی جهانی - ترویج علوم انسانی غیر غربی در کشورهاي غربی - شکل گیري نظام نوین جهانی

امپراتوري رسانه - جهانی شدن - ترویج علوم انسانی غربی در کشورهاي غیرغربی - وابستگی اقتصادي کشورهاي استعمار زده

جهانی شدن - تحولات اقتصادي، سیاسی - ترویج علوم انسانی غیرغربی در کشورهاي غربی - افول دولت ملت ها و جهانی شدن

امپراتوري فرهنگی - افول دولت ملت ها و جهانی شدن - ترویج علوم انسانی غربی در کشورهاي غیرغربی - اقتصاد سرمایه محور
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وحدت جنسی و اختلاف نوعی، یک اصطلاح منطقی است که محل کاربرد آن در توضیح .................. براي نمایاندن .................. می باشد.  141

صناعات خمس ـ افتراق افراد جنس از نوع کلیات خمس ـ افتراق افراد جنس از نوع

صناعات خمس ـ اختلاف افراد جنس در فصل کلیات خمس ـ اختلاف افراد جنس در فصل

کدام عبارت در مورد نسب اربع مناسب است؟  142

نسبت میان دو مفهوم کلی است به لحاظ مفاهیم مندرج در آن ها نسبت میان دو مفهوم است از جهت صدق آن ها بر افرادشان

نسبت مقایسه اي میان دو مفهوم به لحاظ مفاهیم است. نسبت میان دو مفهوم کلی است از جهت صدق بر افرادشان

نسبت میان دو مفهوم مختلف که در یک حد تام به کار رود، از میان نسبت هاي چهارگانه کدام است؟  143

عموم و خصوص من وجه یا تباین عموم و خصوص مطلق تساوي تباین

در مورد مفهوم حاصل از انضمام دو مفهوم کلی ذاتی به یکدیگر، کدام گزینه درست است؟  144

داراي مصداق خارجی است. می تواند در خارج مصداق داشته باشد.

می تواند به انواعی تقسیم گردد. داراي اقسام است.

اگر از چیستی افرادي که حقیقتشان یکی است، سوال شود، کدام گزینه در بر گیرنده ي اجزاي پاسخ است؟  145

نوع جنس حد  تام رسم تام

کدام نسبت با بقیه ي نسبت ها متفاوت است؟  146

نسبت جسم نامی به حیوان  نسبت جسم به حیوان  نسبت حیوان به انسان  نسبت حیوان به آهو

ذاتی و عرضی بودن مفاهیم زیر را به ترتیب مشخص کنید.  147
«سه زاویه داشتن براي مثلث»، «حیوان بودن براي انسان»، «سه ضلع داشتن براي مثلث»، «شور بودن براي آب»، «حساس بودن براي حیوان»

ذاتی – ذاتی – عرضی – ذاتی – عرضی ذاتی – عرضی – عرضی – ذاتی – عرضی

عرضی – ذاتی – عرضی – ذاتی – عرضی عرضی – ذاتی – ذاتی – عرضی – ذاتی

تعریف اسب به «جسم شیهه کشنده»، حیوان به «جسم نامی حساس»، مثلث به «مقدار داراي سه زاویه» و انسان به «جوهر تحصیل کرده» به ترتیب  148
چه نوع تعریفی هستند و اقسام تعریف در چه چیزي مشترك اند؟

حدّ ناقص – حدّ تام – رسم ناقص – رسم ناقص – انسان به طور اکتسابی از همه اقسام تعریف استفاده می کند.

حدّ ناقص – حدّ تام – رسم ناقص – رسم ناقص – انسان به طور طبیعی از همه اقسام تعریف استفاده می کند.

رسم ناقص – رسم تام – حدّ ناقص – رسم تام – انسان به طور طبیعی از همه اقسام تعریف استفاده می کند.

رسم ناقص – رسم تام – حدّ ناقص – رسم تام – انسان به طور اکتسابی از همه اقسام تعریف استفاده می کند.

کدام مورد بر همه ي مفاهیم کلی صدق می کند؟  149

وجود یک مصداق خارجی براي آن محال نیست. می توان مصادیق متعددي برایش فرض کرد.

یا بیش از یک مصداق خارجی دارد یا اصلاً فرد خارجی ندارد. هم خارجی و هم ذهنی  دارد. مصادیق متعدد 

کدام یک از سؤالات زیر مربوط به فلسفه ي حقوق نیست؟  150

تفاوت میان قواعد حقوقی و اخلاقی چیست؟ چرا باید از قوانین اطاعت شود؟

قصاص به کدام یک از جرایم تعلق می گیرد؟ حق قانون گذاري از آن کیست؟

زبان ما بعد الطّبیعه، استفاده از حروف و کلمات و جملات که همان .................. است می باشد و هدفش .................. است که انسان ..................  151

اشیا و موجودات - به دست دادن تصویري جامع و صحیح از جهان هستی - جهانی شود عقلانی مشابه با جهان عینی.

اشیا و موجودات - تفسیر و تعیین جایگاه هر موجود در زنجیره ي وجود - قادر به فهم جایگاه خود در آفرینش شود.

اوصاف ظاهري موجودات - تفسیر و تعیین جایگاه هر موجود در زنجیره ي وجود - جهانی شود عقلانی مشابه با جهان عینی.

اوصاف ظاهري موجودات - به دست دادن تصویري جامع و صحیح از جهان هستی - قادر به فهم جایگاه خود در آفرینش شود.
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تفاوت میان قواعد حقوقی و اخلاقی چیست؟

قصاص به کدام یک از جرایم تعلق می گیرد؟

بیعه، استفاده از حروف و کلمات و جملات که همان .................. است می باشد و هدفش .................. است که انسان ..................

اوصاف ظاهري موجودات - به دست دادن تصویري جامع و صحیح از جهان هستی - قادر به فهم جایگاه خود در آفرینش شود.
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«نو افلاطونیان، .................. بودند و مؤسّس بیتُ الحکمۀ یا خزانۀ الحکمه، .................. بود که به منظور .................. تأسیس شد».  152

رهروان افلاطون - هارون الرّشید - ترویج علوم جندي شاپور پیروان افلوطین - هارون الرّشید - ترویج علوم جندي شاپور

رهروان افلاطون - یحیی برمکی - ارائه ي جنبه ي فلسفی کتاب و سنتّ پیروان افلوطین - یحیی برمکی - ارائه ي جنبه ي فلسفی کتاب و سنتّ

کار فلسفه بر علوم طبیعی کدام یک از عبارات زیر نمی باشد؟  153

تعیین ارزش و اعتبار روش تجربی در شناخت طبیعت تبیین عقلانی اصول و مبانی کلی علوم تجربی

تبیین عقلانی اصول و مبانی خاص علوم انسانی تحکیم مبانی کلی امور و تعیین حدود مبانی تجربه

بحث درباره ي احوال وجود در هر جا و به هر زبانی که مطرح شود، به قلمرو .................. تعلق دارد و اختلاف در تعابیر یا تفاوت در چگونگی  154
بیان این مسائل، تعلق آن ها را به فلسفه خدشه دار .................. .

ما وراء الطبیعه ـ نمی کند فلسفه ـ می کند فلسفه ـ نمی کند ما بعد الطبیعه ـ می کند

صدرالمتألهین، در شرح .................. می گوید: «بهره هایی که از آیات اول سوره ي مبارکه ي .................. می بردم، بیش از نتایج آیات دیگر بود»  155
و طبق عقیده ي حکما و عرفا .................. و .................. عالی ترین مرتبه ي توحید و معرفت است.

اصول کافی ـ توحید ـ نهج البلاغه و سوره ي توحید اصول کافی ـ حدید ـ سوره ي توحید و آیات اول سوره ي حدید

اشارات ـ توحید ـ سوره ي توحید و آیات اول سوره ي حدید اشارات ـ حدید ـ نهج البلاغه و سوره ي توحید

156  .................. آثار ارسطو و .................. آثار افلاطون ترجمه شد و اسکندر افرودیسی توسط .................. به .................. ملقب گردید.

همه ـ برخی ـ ملاصدرا ـ امام الحکمۀ همه ـ برخی ـ ابن سینا ـ فاضل متأخرین

برخی ـ همه ـ ملاصدرا ـ امام الحکمۀ برخی ـ همه ـ ابن سینا ـ فاضل متأخرین

در رابطه با میرداماد، کدام بیان دقیق تر است؟  157

اشتراك نظر کامل با مشائیون داشت. از مفسران بزرگ فلسفۀ مشایی بود.

سعی داشت فلسفۀ ابن سینا را از طریق اشراقی شرح و بازسازي کند. از مفسران اشراقی فلسفۀ شیخ الرئیس بود.

طبق سخنان امام علی (ع) در باب معرفت به خدا و مبدأ هستی، علت اصلی جزء و بخش قائل شدن براي خدا چیست؟  158

محدود ساختن خدا عدم شناخت خدا اشاره به سوي مقام ربویی قائل شدن صفتی زاید براي خدا

کدام یک از موارد زیر از پیامدهاي ورود به فطرت ثانی نیست؟  159

گسستن از مناسبات زندگی روزمره نگرش به جهان در حجاب عادت تفکر دربارة مقصد جهان پرسش از چیستی حقیقت خویشتن

به ترتیب، کدام مورد از علل زمینه ساز ترجمۀ کتب فلسفی در عهد عباسی نیست و کدام یک، از زبان هاي مرجع در نهضت ترجمه نمی باشد؟  160

انتخاب بغداد به عنوان مرکز خلافت - عربی راه یابی ایرانیان به دستگاه خلافت - عربی

انتقال میراث تفکر یونانی به بغداد - سریانی تحولات اداري عصر عباسی - عبري

در فرضیه ي زیر، متغیر وابسته کدام است؟ «در میان داوطلبان گروه آزمایشی علوم انسانی در آزمون سراسري  در استان تهران میزان  161
انتخاب رشته ي روان شناسی در نزد داوطلبان دختر بیش از داوطلبان پسر این گروه ازمایشی است.»

میزان انتخاب رشته ي روان شناسی آزمون سراسري سال  داوطلبان گروه آزمایشی علوم انسانی جنسیت (دختر - پسر)

در روش آزمایشی، منظور از کنترل متغیرهاي دیگر (غیر از متغیرهاي مستقل و وابسته) کدام است؟  162

جدا کردن سهم هر یک از آن ها در اختیار داشتن تعداد آن ها ثابت نگه داشتن آن ها جفت و جور کردن آن ها

پژوهش گري در نظر دارد اثر سن بر نگرش را مطالعه کند. گروه هاي  ساله،  ساله و ... را با یک آزمون نگرش سنج تحت آزمایش قرار  163
می دهد. در این پژوهش، «متغیر مستقل» کدام است؟

تغییر نگرش سن نگرش آزمون

نتیجه یک تحقیق به چه صورت اعلام می شود؟  164

مجموعه اي از نظرات شخصی مجموعه محاسبات آماري تأیید یا رد فرضیه پاسخ مثبت به سؤال تحقیق
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جدا کردن سهم هر یک از آن ها

پژوهش گري در نظر دارد اثر سن بر نگرش را مطالعه کند. گروه هاي  ساله،  ساله و ... را با یک آزمون نگرش سنج تحت آزمایش قرار  

تغییر نگرش

مجموعه اي از نظرات شخصی
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کدام عبارت «تعریف عملیاتی هوش» است؟  165

قدرت یادگیري و توانایی تجزیه و تحلیل فرایندهاي شناختی است. ظرفیت فرد براي کسب اطلاعات و یادگیري است.

متغیري است که توسط آزمون ریون اندازه گیري می شود. توانایی فرد است که حدود  درصد آن تحت تأثیر وراثت است.

مناسب ترین شیوه براي بررسی فرضیه ي «استعمال دخانیات باعث بروز بیماري هاي جسمانی می شود.» کدام است؟  166

مشاهده با دخالت آزمایش گر مشاهده ي طبیعی آزمایشی همبستگی

کدام یک از موارد زیر در حوزه ي غیرشناختی قرار می گیرد؟  167

نوع دوستی محاسبه ي ذهنی حل مسائل تفکر واگرا

کدام یک از عبارات زیر مربوط به «روش آزمایشی» نمی باشد؟  168

در این روش، ضروري است که ابتدا فرضیه اي در خصوص موضوع ارائه شود. مهم ترین اصل آن، کنترل متغیري است که دستکاري می شود.

از مزایاي اصلی این روش تکرارپذیر بودن آن می باشد. هیچ راهی براي انجام روش آزمایشی به صورت خیلی دقیق وجود ندارد.

همۀ عبارات زیر به جز .................. به درستی، ویژگی هاي روش آزمایشی را بیان می کنند.  169

در صورت حصول نتیجۀ واقعی از این آزمایش، محققان دیگر نیز می توانند نتایج آزمایش را تکرار کنند.

آزمایش گر متغیر وابسته را براي تغییر آزاد می گذارد و براساس ملاحظات مربوط به آزمایش، برخی از متغیرهاي دیگر را ثابت نگه می دارد.

پی بردن به نقش متغیر مستقل در تغییر رفتار، دلیل ارزیابی متغیر وابسته است.

روان شناسان براي انجام خیلی دقیق این روش، در آزمایشگاه ها از شرایط مصنوعی استفاده می کنند.

هریک از مشاغل زیر، به کدام یک از حوزه هاي شغلی رشتۀ روان شناسی تعلق دارند؟  170
«مشاور شغلی - مدیر روابط عمومی - دستیار آماري - دستیار بهداشت روانی - تبلیغات»

تحقیق - تجارت - تحقیق - خدمات اجتماعی / انسانی - تحقیق

خدمات اجتماعی / انسانی - خدمات اجتماعی / انسانی - تجارت - تحقیق - تجارت

خدمات اجتماعی / انسانی - تحقیق - تجارت - خدمات اجتماعی / انسانی - تجارت

خدمات اجتماعی / انسانی - تجارت - تحقیق - تحقیق - تجارت
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فعل «وَصَلَتْ» واجب است مؤنث بیاید زیرا فاعل آن ضمیر مستتري است که مرجع آن ضمیر «النّار» و مؤنثّ است.  1

فاعلِ فعل «تَسْتَقِرُّ» هِیَ مستتر است که به «المودّة» که مؤنثّ است برمی گردد.   2

« کبر» و «قَوي» دو فعل ثلاثی مجرّدند و می توان از آن ها اسم تفضیل بر وزن افعل ساخت: «اَکْبر، اَقوْیٰ»  3
در گزینه هاي دیگر فعل ها ثلاثی مزیدند و از فعل هاي ثلاثی مزید اسم تفضیل بر وزن «افَعل» ساخته نمی شود. 

) یشُاورُ، تزدادُ ) تصُبِحُ، یشتاقُ یَتَجَوّلُ                     گزینه ي ( ): یَحتاج                     گزینه ي ( گزینه ي (

تشریح گزینه هاي دیگر:  4

»: «الحرب» و «ایران» مؤنث مجازي می باشند، بنابراین فعل جایزالتأنیث است. گزینه ي «

»: فاعل «المدیرة» مؤنث حقیقی است، ولی بین فعل و فاعل عبارتی فاصله انداخته است. گزینه ي «

»: «الاُمَّ» مفعول است و فاعل جمله «بنت» است که بین فعل و فاعل مؤنث حقیقی فاصله افتاده است. گزینه ي «

چون در این گزینه بین فاعل یعنی الطالبات با فعل، یعنی «حَضَرَت» ، فاصله افتاده است (بوسیله ي «فی المدرسۀ») بنابراین فعل جایز است که مؤنث باشد یعنی  5
می تواند بصورت مذکّر هم بیاید.

«ید» مؤنث مجازي است و اسم «کاد» در این جا ضمیر مستتري است که به «ید» برمی گردد؛ در نتیجه، باید مؤنث باشد یعنی«کادت»  درست است.  6

زیرا «الأشجار» جمع غیر عاقل و مفردش شجرة و مؤنث مجازي است پس فعل در اوّل عبارت هم می تواند مذکر و هم مؤنث بیاید.  7

در گزینۀ  «الطالبتان» فاعل و مؤنث حقیقی است پس واجب است فعل بصورت مؤنث بیاید. در گزینۀ  و  چون فعل بعد از البیوت الجدیدة و هذه البئر آمده است فعل فقط بصورت مؤنث می 
آید.

با توجه به مؤنث بودن «عین»، فعل بعد از آن حتما باید به صورت مؤنث بیاید.  8
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: میان فعل «ساعدَت» و فاعل آن (فاطمۀُ) فاصله افتاده است، پس فعل را می توان به شکل مذکر یا مؤنث به کار برد. گزینۀ «

»: فعل را می توان به شکل مذکر یا مؤنث به کار برد، زیرا نایب فاعل مؤنث مجازي است. گزینۀ «

»: میان فعل «تجتهدُ» و فاعل آن (الطّالبۀُ) فاصله افتاده است، پس فعل را می توان به شکل مذکر یا مؤنث به کار برد. گزینۀ «

فعل «أطلقت» به این دلیل واجب التأّنیث است که نایب فاعلش، مؤنث حقیقی و بلافاصله بعد ازآن آمده است و فعل «عادت» هم به این دلیل واجب التأنیث است  9
که فاعلش، ضمیر مستتري است که به اسم مؤنث «الرّمیصاء» برمی گردد.

تشریح گزینه هاي دیگر:

»: یک فعل جایز التأنیث است (عصفت)، به دلیل این که فاعلش (ریاح) مؤنث مجازي است و فعل «خَرَّبَتْ» واجب التأنیث است، زیرا فاعلش ضمیر مستتري است که به یک اسم مؤنث گزینۀ «
برمی گردد. (فاعلش ضمیر «هی» می باشد و مرجعش «ریاح»)

»: کلمۀ «أفعال» فاعل مجازي است و فعلش جایز التأنیث است و فاعل «یتعدّي» هم که مذکر است. گزینۀ «

»: چون «زینب» مؤنث حقیقی و چسبیده به فعل «أرسِلَتْ» است و فعلش واجب التأنیث است. (یک فعل واجب التأّنیث) گزینۀ «

»، «سُقِیَت» به صورت مؤنثّ صحیح است، زیرا نایب فاعل آن، ضمیر مستتر «هیَ» می باشد که به اسم مؤنثّ پیش از خود برمی گردد. در گزینۀ «  10

بررسی گزینه ها:  11

« گویا  :گزینه ي «

« گویا  :گزینه ي «

« گویا  :گزینه ي «

« گنگ  :گزینه ي «

 12

، جمله ي  ام از رابطه ي  به دست می آید. در هر دنباله ي حسابی با جمله ي اول  و اختلاف مشترك 
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  مجموع واسطه هاي حسابی درج شده
 14

، تعداد واسطه ها) )

 مجموع سه واسطه ي حسابی

چون سالانه  واحد کالا به تولید سال قبل اضافه می شود، پس میزان تولید کالا در سال یک دنباله ي حسابی است.  15

 

 

 

 16

این اعداد به صورت  هستند که یک دنباله ي حسابی با اختلاف مشترك  و جمله ي اول  هستند  17

اکنون با داشتن جمله ي اول و آخر، مجموع جملات را بدست می آوریم.

دو عدد  و  هر دو گنگ هستند که جمع آن ها عددي گویا است و کلیتّ حکم را نقض می کند، زیرا:  18

(عددي گویا) 

این اعداد جملات یک دنباله ي حسابی با جمله ي اول  و قدرنسبت  هستند.  19

 
اول تعداد جملات دنباله را به دست می آوریم:

  

  

حال  (مجموع جملات دنباله) را حساب می کنیم:

 20

مجموع سه جملۀ اول  است.

) برابر  می باشد.  مجموع سه جملۀ بعدي (یعنی  و  و 
با ساده کردن دو معادله نوشته شده مسأله را حل می کنیم.

 دو معادله را در دستگاه قرار می دهیم و حل می کنیم.

 با استفاده از یکی از معادلات  را به دست می آید.

 حال جمله هشتم را محاسبه می کنیم.
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باتوجه به اطلاعات مسئله، نمودار ون مقابل را داریم:   21
A B

12 18x   

،  عضو کم می شود، پس  عضو دیگر از   و  کم می شود: ، چون از مجموعه ي   در برداشتن  عضو از هر یک از مجموعه هاي  و 
A B

12-5 18-5

1 1

10-4  

از روي شکل، متوجه می شویم که  زیر مجموعه ي  است.  و می دانیم:  22

 اگر

از طرفی  یعنی عضوهایی از مجموعه ي  که در مجموعه ي  وجود نداشته باشند.

 

 

پس اجتماع دو مجموعه ي فوق شامل  عضو است.
 23

 باتوجه به اطلاعات مسئله، نمودار ون مقابل را داریم:

 

21 1315

A B

حال وقتی  عضو از مجموعه ي  حذف شود،  عضو از  حذف می شود، یعنی  عضو از این  عضو با  نیز مشترك است و حذف می شوند. پس تنها  عضو از

مجموعه ي جدید  با  مشترك است و توجه کنید تعداد اعضاي مجموعه ي  نباید تغییر کنند.

14 226

A B1

 24

: پس

مجموعه ي حاصل داراي  عضو است.

 25

غیر از عدد  که زوج است تمام اعداد اول، فرد هستند پس غیر از عدد  تمام اعضاي مجموعه ي  در مجموعه ي  وجود دارند بنابراین:  است که متناهی می باشد.

در شکل طول پاره خط  با توجه به قضیه ي فیثاغورس برابر است با:   26

از طرفی به مرکز نقطه ي  کمانی به طول  زده شده است که محور مختصات را در  قطع می کند. پس:

 فاصله ي  تا مبدأ مختصات

 مجموع سه ضلع = محیط مثلث 

 : پس

با توجه به شکل داریم:  27
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 فاصله ي  تا مبدأ مختصات

 مجموع سه ضلع = محیط مثلث 

 : پس
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، یعنی  زیرمجموعه خواهد داشت که عبارتند از: تعداد زیرمجموعه هاي مجموعه ي  عضوي برابر   است. پس

» داریم: در مجموعه ي مربوط به گزینه ي «  28

A B

C

A B

C

A B B C

حال اگر قسمت مشترك مجموعه هاي  و  را از  کم کنیم مجموعه ي زیر باقی می ماند که با شکل داده شده در سؤال یکسان است.

              

A B

C

 

مجموعه هاي  و  را با اعضایشان مشخص می کنیم:  29

. پس   عضو دارد. بنابراین 

مجموعه ي تهی، مجموعه اي است که هیچ عضوي نداشته و تنها مجموعه اي است که فقط یک زیرمجموعه دارد.  30

: مجموعه ي اعداد حسابی : مجموعه ي اعداد طبیعی و : مجموعه ي اعداد صحیح و  : مجموعه ي اعداد گویا و 

«    تعداد زیرمجموعه ها  یک عضوي است.  : گزینه ي «

«    تعداد زیرمجموعه   عضوي ندارد.  : گزینه ي «

« بی شمار عضو دارد، پس بی شمار زیر مجموعه دارد.  گزینه ي «

« بی شمار عضو دارد، پس بی شمار زیرمجموعه دارد.   گزینه ي «

در ابتدا جدول را با فراوانی مطلق می نویسیم و توجه کنید که اختلاف فراوانی تجمعی در دو دسته ي  ام و  ام، فراوانی مطلق دسته ي  ام را می   31
دهد. 

    

بنابراین سه داده ي اضافه شده عبارتند از  و  و  که در این صورت جدول فراوانی به صورت زیر در می آید.

حال در جدول قدیم و جدول جدید، زاویه ي مرکزي دسته ي  در نمودار دایره اي را حساب می کنیم.
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درجه   مقدار زاویه افزایش یافته

 32

) می باشد و اختلاف فراوانی تجمعی ، برابر تعداد داده هایی که به دسته ي چهارم اضافه شده است و توجه کنید فراوانی تجمعی آخرین طبقه در جدول، برابر تعداد کل داده ها ( فرض کنید که 

)ام را می دهد. )ام فراوانی مطلق دسته ي ( ام و ( دو دسته ي 

نقاطی که روي نمودار چندبر فراوانی هستند طولشان نشان دهنده ي مرکز دسته و عرضشان نشان دهنده ي فراوانی مطلق آن دسته است. مرکز دسته ي    33

برابر   است. اکنون کافی است فراوانی مطلق دسته ي   را حساب کنیم.

 

بنابراین نقطه ي   روي نمودار چندبر فراوانی است.
 34

ها فراوانی مطلق آن دسته قرار دارند؛ طول دسته ها را می توان از اختلاف مرکز دو دسته ي متوالی بدست آورد که برابر  است. ها و روي محور  در نمودار چندبر، روي محور 
اگر از هر مرکز دسته به اندازه ي نصف طول دسته جلو و عقب برویم کران پایین و بالاي آن دسته بدست می آید.

تعداد کل داده ها برابر    است و تعداد داده هایی که در بازه ي  قرار دارند برابر  است اکنون با یک تناسب مشخص می کنیم
که چند درصد داده ها در این بازه قرار دارند.

سطح زیر نمودار مستطیلی برابر حاصل ضرب طول دسته و تعداد کل داده ها است   35

 

 مرکز دسته ي دوم  کران بالاي دسته ي هشتم

در نمودار چندبر فراوانی، طول نقاط نشان دهنده ي مرکز دسته و عرض نقاط نشان دهنده ي فراوانی مطلق دسته است. چون نقطه ي   روي نمودار چندبر فراوانی  36

قرار دارد پس دسته اي که مرکزش  می باشد داراي فراوانی مطلق  است.

  فراوانی نسبی دسته ي دوم

مجموع فراوانی هاي نسبی  داده ي آماري برابر یک می باشد یعنی:

 

اکنون می توانیم فراوانی مطلق و تجمعی دسته ها را بدست آوریم (تعداد کل داده ها  فراوانی نسبی  فراوانی مطلق)

در نمودار چندبر فراوانی تجمعی، طول نقاط نشان دهنده ي کران بالاي دسته و عرض نقاط نشان دهنده ي فراوانی تجمعی دسته است بنابراین نقطه ي   روي نمودار چندبر فراوانی تجمعی قرار

دارد.

تعداد کل داده ها برابر  است.  37

 38

 درصد فراوانی نسبی دسته ي  

  

 

 39

  فراوانی تجمعی دسته ي دوم
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  درصد فراوانی تجمعی دسته ي دوم

 40

  مجموع فراوانی هاي نسبی

  

  فراوانی نسبی دسته ي سوم

   تعداد داده هاي دسته ي سوم    

  اختلاف دو مرکز دسته ي متوالی  طول دسته

  مساحت مستطیل دسته ي سوم :پس

 41

خدمات ارائه شده  

هزینه ي استهلاك  

تولید ناخالص داخلی  

تولید خالص داخلی 

 42

میلیارد ریال  :میزان هزینه ي استهلاك سالانه

میلیون ریال  میلیارد ریال  :قیمت جدید کالا

میلیون ریال  :هزینه ي استهلاك با قیمت جدید

میلیون ریال 

 43

ارزش خدمات ارائه شده   ریال 

هزینه ي استهلاك  ریال  

ریال   تولید ناخالصی داخلی

هزینه ي استهلاك  تولید ناخالصی  تولید خاص داخلی

ریال  تولید خالص داخلی

 44

میزان واقعی افزایش تولید در سال دوم نسبت به سال اول  میلیارد ریال  

میزان افزایش رقم ناشی از افزایش قیمت ها در سال دوم نسبت به سال اول  میلیارد ریال 

 45

 میلیارد ریال  تولید ناخالص داخلی

میلیارد ریال  تولید خالص ملی

 46
الف)

    درآمد صاحبان املاك مستغلات = درآمد صاحبان سرمایه  
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    درآمد صاحبان املاك مستغلات = درآمد صاحبان سرمایه  
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ریال 

        ریال   درآمد صاحبان مشاغل آزاد = سود شرکت ها و موسسات 

   درآمد ملی

درآمد سرانه= ریال   (ب

ج) مفهوم شاخص هاي سرانه ← سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان تولید یا درآمد آن جامعه 

) ← سودي است که به سرمایه تعلق می گیرد وردیف  اجاره بها یا مال الاجاره است. د) ردیف ( 

در محاسبه  ي تولید ملی باید ارزش همه ي خدمات و کالاهایی که مردم یک کشور در طول یکسال چه در داخل و چه در خارج تولید کرده اند محاسبه شوند (فقط  47

باید دقت کرد در تولیدات داخلی ارزش تولید اتباع خارجی را در نظر نگرفت). گزینه ي  کالاي واسطه اي است که محاسبه نمی شود. گزینه ي  فعالیت زنان خانه دار نیز در فعالیت هاي اقتصادي

محاسبه نمی شود و گزینه ي  سود سرمایه هاي خارجی است که در تولید ملی محاسبه نمی شود.

با توجه به تفاوت چشمگیر جمعیت کشورهاي مختلف، محاسبه ي شاخص ها به صورت سرانه می تواند معیار بهتري براي مقایسه ي سطح زندگی و رفاه افراد  48
جوامع مختلف باشد.

ریال 

ریال 

ریال 

ریال 

کشور  بدترین وضعیت و کشور  بهترین وضعیت را در سال جاري دارند. 

 49
الف)

ب) مفهوم سرانه عبارت است از سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان تولید یا درآمد آن جامعه.

» بنگاه هاي اقتصادي، سهم عوامل تولید را متناسب با قیمت آن ها به صورت مزد، سود و اجاره به خانوارها می پردازند. این مسیر درآمد الف) در مسیر شمارة «  50
خانوارها را نشان می دهد.

» خانوارها کالاها و خدمات مصرفی خود را از بنگاه هاي اقتصادي تهیه می کنند و در مقابل آن، پولی را متناسب با قیمت کالاها و خدمات به بنگاه ها می پردازند. ب) در مسیر شمارة «

( در روش هزینه اي، کل پولی که از طرف خانوارها به سمت بنگاه ها جریان پیدا می کند، محاسبه می شود.(مسیر شمارة 

( پ) در روش درآمدي، کل پولی که از طرف بنگاه ها به سمت خانوارها جریان می یابد محاسبه می شود.(مسیر شمارة 
حاصل جمع درآمد تمامی خانوارها در سطح جامعه(مزد، اجاره و سود) نشان دهندة کل درآمدي است که بر اثر فعالیت تولیدي جامعه ایجاد شده است. بنابراین:

تولید کل از روش درآمدي  میلیارد واحد پولی
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893٫148٫000 297٫716٫000
1
3

943٫158٫000 157٫193٫000
1
6

1
6

534٫822٫000 893٫148٫000 297٫716٫000 157٫193٫000 943٫158٫000 2٫826٫037٫000

37٫680٫493
درآمد ملی

جمعیت کل کشور

2٫826٫037٫000
75٫000٫000

23

13

4

درآمد سرانھ درآمد ملی

جمعیت کشور

درآمد سرانھ کشور 310
6200

20

درآمد سرانھ کشور 170
5100

30

درآمد سرانھ کشور 30
21 000

700

درآمد سرانھ کشور 100
7000

70

درآمد سرانھ
درآمد ملی

جمعیت
درآمد ملی درآمد سرانھ جمعیت

35 72 000 000 2 520 000 درآمد ملی000 دلار 

درآمد ملی درآمد حقوق بگیران دستمزدھا (قیمت خدمات سرمایھ) درآمد صاحبان سرمایھ
(اجاره بھا)2520 درآمد صاحبان املاک و مستغلات سودی کھ نصیب شرکت ھا و مؤسسھ ھا می شود میلیون دلار

250 172 250 430 درآمد ملی172
3
2

 سودی کھ نصیب شرکت ھا و مؤسسھ ھا می شود + درآمد صاحبان مشاغل آزاد

1485 درآمد ملی2520 درآمد صاحبان مشاغل آزاد سودی کھ نصیب شرکت ھا و موسسھ ھا می شود میلیون دلار

مجموع میزان درآمد صاحبان مشاغل آزاد و سودی کھ نصیب شرکت ھا و مؤسسھ ھا می شود
2520 1485 1035 میلیون دلار
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4
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2
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» بنگاه هاي اقتصادي، سهم عوامل تولید را متناسب با قیمت آن ها به صورت مزد، سود و اجاره به خانوارها می پردازند. این مسیر درآمد الف) در مسیر شمارة «

» خانوارها کالاها و خدمات مصرفی خود را از بنگاه هاي اقتصادي تهیه می کنند و در مقابل آن، پولی را متناسب با قیمت کالاها و خدمات به بنگاه ها می پردازند. ب) در مسیر شمارة «

 دهندة کل درآمدي است که بر اثر فعالیت تولیدي جامعه ایجاد شده است. بنابراین:

تولید کل از روش درآمدي  100 200 300
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ِـجاگر دَدگرنَللعیهسِگِسَنهَددَب

تادرُفهَـگُبَدندكُچلیاَصتِنَطیبا

 53

54  

به تلفظّ واژه هاي : بِشِکن، خارُ ذلیل، ناموَْر، شُوْ توجه کنید  55

56  بر وزن :  (فاعلاتن، فاعلاتن، فاعلن) است

 ولی سایرین:  (فعولن، فعولن، فعولن، فعل) هستند.

هوا سرد و خرگاه                                  57

زمین خشک و بالین                       

تشریح گزینه هاي دیگر:   58

»: هجاي سوم رکن دوم اضافی است، زیرا در کلمۀ (میخوارگان) حرف «ن» بعد از مصوت بلند حذف می شود. گزینۀ «

»: هجاي دوم رکن اول (رو) بلند است که کوتاه ذکر شده است. گزینۀ «

»: هجاي سوم رکن دوم یعنی «تِ» بلند تلفظ شده است، در حالی که باید کوتاه تلفظ شود. گزینۀ «

» نیز «بازجویی و اویی» کلمات قافیه و «و + یی» ) است. در بیت گزینۀ « «بشاید و سراید» در بیت صورت سؤال کلمات قافیه، «ا + یَد» حروف قافیه و طبق قاعدة (  59

) است. حروف قافیه، طبق قاعدة (
تشریح گزینه هاي دیگر:

( َــ نی ها قاعدة ( »: «فرسودنی ها و بودنی ها»  ود + ـ گزینۀ «

( ـ د قاعدة ( َـ »: «رساند و ستاند»  ان + ـ گزینۀ «

( ِــ ي قاعدة ( »: «ري و کی»  ـ گزینۀ «

تشریح:  60

در گزینۀ الف: گوهرفشانی و گرانی کلمات قافیه هستند که از قاعدة  و تبصرة  پیروي می کنند.

در گزینۀ ج: هم سلیمانم و جانانم داراي حروف الحاقی هستند و از قاعدة  و تبصرة  استفاده شده است.

در گزینۀ د: از تبصرة  استفاده شده و در گزینۀ «ب» از تبصرة  استفاد شده است.

ایم گل: مشبهّ / عمر : مشبهّ به / چو: ادات تشبیه / به رفتن شتاب کرد : وجه شبه  61

ایاّم گل: مشبهّ / چو: ادات تشبیه / عمر:مشبهّ به / به رفتن شتاب کرد: وجه شبه  62

 63

 64

باغ سخن، ورد کرامت، راه سلامت  65

) : سیل فنا، خانۀ عمر  گزینۀ (

) : تشبیه عمر به ابر نو بهاران / دیده به سیل کوهساران  گزینۀ (

) : جوشن غفلت - تیر سخن گزینۀ (

شاعر قرار گرفتن شبنم بر روي گل سرخ را به قرار گرفتن عرق بر چهره زیبا روي عصبانی مانند کرده است.  66

«جلوه گري کردن» و «پرده دري کرده: وجه شبه»  67

 68
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در این بیت ضمن تشبیه روي همچون آتش معشوق به گل سوري(گل محمّدي)، چهره ي معشوق را از آن برتر و زیبا دانسته است.   69

تألیف جوامع التواریخ در سال  هجري به پایان رسید.  70

استاد قصاید مدحی و وصفی: رودکی (او را پدر شعر فارسی و سلطان شاعران لقب داده اند).  71
نقاش چیره دست طبیعت: کسایی (او پیرو رودکی و پیشرو ناصرخسرو بوده است).

منبع مهم کتب تاریخی: خداي نامه (یکی از منابع متعدد شاهنامه ي فردوسی)

دوران شاعرایی کسایی با اواخر عهد سامانی و اوایل کار غزنویان هم زمان بوده است.  72

» مربوط به سه مناظره ي خواجوي کرمانی است. توضیح گزینه ي «  73
گوهرنامه منظومه اي است در قالب مثنوي.

در ابیات «ب»، «ث» و «ج» آرایۀ تشبیه به کار نرفته است.  74
آرایۀ تشبیه در سایر ابیات: 

بیت «الف»: آفتاب (مانند) شمعی است. (تشبیه بلیغ اسنادي)
بیت «پ»: چشمۀ حیوان صبح (تشبیه بلیغ اضافی )

بیت «ت»: مهرة خورشید (تشبیه بلیغ اضافی)
بیت «چ»: آیینۀ خورشید (تشبیه بلیغ اضافی)

تاریخ جهان گشاي جوینی در شرح ظهور چنگیزخان و احوال فتوحات او و تاریخ خوارزمشاهیان فتح قلعه هاي اسماعیلیه و حکومت جانشینان حسن صباح است و  75
از آثار قرن هفتم هجري است.

خواجه رشیدالدّین در زمان وزارت و اقتدار خود در عصر غازان خان و اولجایتو قدم هاي فرهنگی و عمرانی بسیاري برداشت که از آن جمله تاسیس مجموعۀ  76
علمی- فرهنگی ربع رشیدي در تبریز بود.

» چهار تشبیه به کار رفته است: شام زلفین/ تو اي حورا صفت/ چشمه ي چشم/ چشمه ي چشم مانند دریا پر از گوهر شود. در بیت گزینه ي «  77
بررسی سایر گزینه ها:

»: تشبیه دل به سایه / خورشید رخ / تشبیه زلف به رسن  گزینۀ «

»: از اشک ندامت همانند مخزن گنج گهر شدم. / تشبیه خانه به صدف گزینۀ «

»: شکرزار قناعت / چون مور / تشبیه سیرچشمی به خاتم دست سلیمان گزینۀ «

- عراقی کتابی به نام «لمعات» به نظم و نثر پارسی دارد که موضوع آن عرفان است. عبدالرّحمان جامی شرحی بر این کتاب نوشته است که «اشعۀ اللمّعات» نام  78
دارد.

- اشعار جدّي عبید زاکانی که به صورت دیوانی فراهم آمده است شامل قصاید، غزل ها، ترجیعات، قطعات، رباعیات و «مثنوي عشاق نامه» است.
- «سبع المثانی» از آثار منثور خواجو در مناظرة شمشیر و قلم است.

نکتۀ مهم درسی: عراقی هم اثري با عنوان «عشاق نامه» دارد که البته شامل ابیاتی در قالب مثنوي و نیز چند غزل است.

تشبیه بلیغ اسنادي: من آن شهرم / تو آن گنجی  79
تشبیه بلیغ اضافی: سیلاب محبتّ / ویرانۀ دل ها

در این گزینه خندیدن شکر بر خویشتن، جان بخشی و استعاره دارد. ماه استعاره از معشوق است. هم چنین در بیت، خنده به شکر تشبیه شده است.  80

مبناي گاه شماري یزدگردي که در اواخر دوره ي ساسانی به کار گرفته شد مبتنی بر تقویم اوستایی بود.  81

در دوره ي هخامنشیان گاه شمار شمسی قمري بابلی رایج بود. از ویژگی هاي این تقویم این بود که آغاز سال با آغاز پاییز یکی بود.  82

اساس و پایه ي هر علمی، یک سلسله اصول بدیهی است از این جهت اساس علم تاریخ نیز زمان است  83

در دوران معاصر یعنی سال  ش بود که تقویم دوازده حیوانی منسوخ شد.  84

مورخ باید بتواند گزینش و گزارش دقیق و حساب  شده اي در مورد وقایع انجام دهد تا زبان  گویا و بازگو کننده ي راستین گذشته  ها باشد.  85

کار مورخ براي حفظ اخبار و انتقال آن کار ساده اي نیست زیرا همه ي آن چه در طول تاریخ رخ داده، قابلیت و ضرورت ثبت، حفظ و انتقال به دیگران را ندارد  86
بلکه خبرهاي مهم و باارزش و مؤثر در زندگی بشر ارزش ثبت و ضبط را دارند.

انسان ها از روزگاران دور تلاش کرده اند که سرگذشت خود و پیشینیان خویش را حفظ کرده و مانع از فراموش شدن آن ها گردند.  87
اما باید توجه داشت که این کار به آسانی صورت نگرفته است؛ زیرا گذشته در چشم همه ي انسان ها یکسان جلوه نمی کند و همه ي آن ها نیز از مطالعه ي گذشته در پی دست یابی به هدفی واحد

نیستند.
روش ها و شیوه هاي مطالعه درباره ي گذشته یکسان و آسان نیست و با روش هاي مطالعه در سایر علوم متفاوت است.

 روش مطالعه ي علوم تجربی مبتنی بر تجربه ي حسی است.

تصویر صورت سؤال نمونه اي از اسطرلاب هایی است که در گذشته براي اندازه گیري زمان و جهت یابی مورد استفادة ستاره شناسان و دریانوردان قرار می گرفت.  88
با توجه به موارد استفادة اسطرلاب پاسخ صحیح مبدأ نجومی است.

 89

چون رقم اعشار بیش تر از  است؛ بنابراین، به حساب می آید و باید عدد  را به سال به دست آمده اضافه کنیم.

اولین توجه انسان هاي اولیه به زمان، گردش شبانه روز بود. دستگاه اندازه گیري زمان (تقویم)، طی قرون متمادي با گسترش علم نجوم و ریاضیات کامل تر شد.  90

سیستم بسته (چرخه) سیستمی است که ماده یا انرژي جدیدي به آن وارد نمی شود بلکه ماده یا انرژي موجود در آن به صورت پایان ناپذیر تکرار می شود.  91
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تصویر صورت سؤال نمونه اي از اسطرلاب هایی است که در گذشته براي اندازه گیري زمان و جهت یابی مورد استفادة ستاره شناسان و دریانوردان قرار می گرفت.

اولین توجه انسان هاي اولیه به زمان، گردش شبانه روز بود. دستگاه اندازه گیري زمان (تقویم)، طی قرون متمادي با گسترش علم نجوم و ریاضیات کامل تر شد.

سیستم بسته (چرخه) سیستمی است که ماده یا انرژي جدیدي به آن وارد نمی شود بلکه ماده یا انرژي موجود در آن به صورت پایان ناپذیر تکرار می شود.
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سیستم دارايِ پسخوراندِ منفی به سمت تعادل در حرکت است و بقاي آن تضمین می شود.  92
الف) چگونگی توسعه ي شهر: شناخت تکوینی  93

ب) نحوه ي پیدایش و شکل گیري شهر: شناخت تکوینی
ج) نقش سیستم هاي فضاي شهر: شناخت کارکردي

مسلمانان در شکل گیري و گسترش دانش جغرافیا بسیار تاثیرگذار بوده اند. در این مورد، گسترش اسلام در جهان و توسعه ي مناسبات مسلمانان با سایر  94
کشورها و سرزمین هاي مختلف تا پایان سده ي پانزدهم میلادي نقش اساسی و تعیین کننده داشته است. علاوه بر تحقیقات جغرافیایی و کشف مناطق جدید توسط جغرافی دانان مسلمان، علل

وانگیزه هاي دیگري نیز موجب گسترش دانش جغرافیا گردید.
در شناخت ساختاري، رابطه ي یک پدیده ي جغرافیایی با سایر پدیده ها مورد بررسی قرار می گیرد. در توسعه ي شهر کوهستانی سرعین، اجزاي مهمی از این  95

سیستم شهري مانند راه هاي ارتباطی، وضعیت ناهمواري ها، منابع آب و... به یکدیگر پیوسته و با این ساختار توسعه یافته است.
در چهارمین مرحله انسان موفق شد محیط هاي کوچک و بزرگ اجتماعی را ایجاد کند. محیط هایی که در واقع حاصل ترکیب عوامل جمعیتی نوع جهان بینی انسان   96

ها و سطح دانش و فناوري آنان در محیط طبیعی بوده است.

جغرافیا از طریق شناخت و درك مکان زندگی و پرورش احساس تعلق و مسئولیت نسبت به آن با شناخت قابلیت هاي کشوري حس میهن دوستی و علاقه به وطن  97
را در دانش آموزان تقویت می کند.

نگرش سیستمی سبب می شود:  98

- از روش هاي کمّی و آماري جهت پیش بینی و آینده نگري براي محیط و - محیط زندگی خود و دیگران را بهتر بشناسند.  - تک بعدي فکر نکنند.  - به اندیشۀ توحیدي نزدیک شوند. 
جوامع، بیش تر استفاده کنند تا پیش بینی و آینده نگري آسان تر و دقیق تري براي محیط یا جوامع صورت گیرد.

در مراحل پیدایش زمین، سیستم طبیعی جاندار مربوط به  میلیارد سال پیش می باشد.
صورت صحیح عبارات نادرست:   99

الف) پس از جنگ جهانی دوم رویکرد به جغرافیا دستخوش تحول و تکامل گردید.
ج) اراتوستن دانشمند یونانی سدة سوم پیش از میلاد را واضع اصطلاح جغرافیا می دانند.

د) عمر جغرافیا با عمر انسان برابر است و آغاز تاریخ دانش جغرافیا به  سال قبل از میلاد برمی گردد.

در اصل شاخص مهم جغرافیاي اسلامی تا پایان سدة پانزدهم میلادي گردآوري و تنظیم اطلاعات عمومی و جغرافیایی از سرزمین ها و مردمان ساکن آنها بود.  100
باستان شناسان در تپه ي گیان، گورستان سیلک و گنج زیویه آثار فلزي و سفالی کشف کردند که نقش هاي آن نشان گر مهارت و چیره دستی هنرمندان مادي  101

است.
این تصویر مجسمه ي سر سارگن، فرمانرواي مقتدر اکدي ها در میان دورود باستان است که او را نخستین امپراتور میان دورود باستان می دانند.  102

مجسمه ي بز طلایی یکی از زیباترین آثار به جا مانده از سومریان است.  103

در زمان شی هوانگ تی، طرفداران کنفوسیوس زیاد شده بودند- شی هوانگ تی، دستور داد تمامی آثار مربوط به کنفوسیوس را نابود سازند اما پس از مرگش  104
دوباره اندیشه هاي کنفوسیوس علنی شده.

هوخشتره پس از صلح با لودیه، جان سپرد. در زمان اردشیر دوم، یونان که دچار ضعف و انحطاط شده بود، توسط فیلیپ مقدونی، حاکم مقدونیه، فتح شد. جنگ  105
بین رومیان و هانیبال سردار کارتاژي به جنگ هاي پونیک شهرت دارد.

پادشاهان ماد به ترتیب عبارتند از دیااکو، فرورتیش، هوخشتره و اژدهاك . دستاوردهاي فرهنگی تمدن ایلام، به دوره  هخامنشیان  انتقال یافت.  106

تصویر«ت» در این سلسله ي تاریخی از راست به چپ به درستی آورده نشده است.  107
یکی از مشهورترین تقسیم بندي هاي تاریخ زندگی انسان:  108

- دوره ي معاصر - دوره ي جدید و  - دوره ي میانه (قرون وسطا)،  - دوره ي باستان،  - دوره ي پیش از تاریخ، 
در اثر حمله هاي مکرر آشوري ها به سرزمین ایلام شهرها یکی پس از دیگري ویران شد و حکومت ایلام سقوط کرد.

109  در حدود  ق.م ایلامی ها که مرکز حکومت آن ها در خوزستان قرار داشت و همواره با سومریان درگیر بودند، سرانجام آنان را شکست دادند و براي
همیشه به حکومت سومریان خاتمه دادند.

هوخشتره جانشین فرورتیش قدرت مقابله با اقوام بیانگرد را نداشت و به ناچار با آنان صلح کرد. در این فرصت، وي که مدیري قابل و سرداري فاتح بود  110
قدرت نظامی اش را افزایش داد. وي با کشتن رؤساي سکاها در یک مهمانی حکومت ماد را دوباره احیا کرد و با تشکیل اتحادیه اي قوي به سراغ دشمن خود آشور رفت. بابل دشمن دیگر آشور به

این اتحاد پیوست و به قدرت آشور در سراسر آسیاي غربی خاتمه داد. شاه ماد براي کسب ثروت و درآمد سفر خود را به سمت آسیاي صغیر که لودي ها بر آن فرمان می راندند آغاز کرد.
وقتی درختان انبوه جنگل هاي آمازون، سوزانده می شود، (براي تهیه ي هیزم یا ایجاد زمین کشاورزي) دي اکسید کربن افزایش یافته و میزان اکسیژن کاهش  111

می یابد، همین امر می تواند به گرم شدن کره ي زمین و تغییر الگوي آب و هواي جهان کمک کند. 
در پژوهش توصیفی، پژوهشگر در پی یافتن پاسخ سؤال مربوط به چگونگی است و با بررسی وضع موجود ویژگی ها و صفات پدیده و متغیر و ارتباط بین متغیر  112

ها را مشخص می کند.

جنگل هاي نواحی نیمه مرطوب ارسباران عمدتاً مخلوطی از درختان بلوط و راش سفید است و شبیه جنگل هاي کوهستانی نواحی خزري اند.  113
تنها عبارت نادرست سوال، عبارت «الف» است:  114

در زیست بوم هاي قطبی و توندرا میزان دخالت و دست کاري انسان ناچیز است. اما فعالیت هاي انسان در سایر نواحی کره ي زمین موجب تغییر شدید و تخریب زیست بوم ها شده است.
گسترش ایران در عرض هاي جغرافیایی مختلف و تنوع ناهمواري ها، تنوع گونه هاي درختی و گیاهان را به دنبال داشته است.  115

علت ایجاد بیابان گبی، دوري از منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت کوه ها می  باشد. نواحی خشک و نیمه  خشک از نظر توان طبیعی بسیار ضعیف و حساس  اند.  116
عوامل مختلفی موجب پیدایش مناطق خشک و بیابانی می شود و انواع بیابان ها را به وجود می آورد صحراي آفریقا، دشت لوت و بیابان عربستان که از نوع  117
بیابان هاي جنب حاره هستند و به علت نزدیکی به مدار  رأس السرطان و رأس الجدي به وجود آمده اند. بیابان هاي آتاگاما، اریکا و نامیب از نوع بیابان ساحلی هستند و عبور جریان آب سرد از کنار

سواحل آنها را به وجود آورده است. گبی و تکله ماکان از نوع داخلی عرض هاي متوسط می باشند.
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در پژوهش توصیفی، پژوهشگر در پی یافتن پاسخ سؤال مربوط به چگونگی است و با بررسی وضع موجود ویژگی ها و صفات پدیده و متغیر و ارتباط بین متغیر

 مخلوطی از درختان بلوط و راش سفید است و شبیه جنگل هاي کوهستانی نواحی خزري اند.

در زیست بوم هاي قطبی و توندرا میزان دخالت و دست کاري انسان ناچیز است. اما فعالیت هاي انسان در سایر نواحی کره ي زمین موجب تغییر شدید و تخریب زیست بوم ها شده است.
گسترش ایران در عرض هاي جغرافیایی مختلف و تنوع ناهمواري ها، تنوع گونه هاي درختی و گیاهان را به دنبال داشته است.

علت ایجاد بیابان گبی، دوري از منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت کوه ها می  باشد. نواحی خشک و نیمه  خشک از نظر توان طبیعی بسیار ضعیف و حساس  اند.
عوامل مختلفی موجب پیدایش مناطق خشک و بیابانی می شود و انواع بیابان ها را به وجود می آورد صحراي آفریقا، دشت لوت و بیابان عربستان که از نوع
بیابان هاي جنب حاره هستند و به علت نزدیکی به مدار  رأس السرطان و رأس الجدي به وجود آمده اند. بیابان هاي آتاگاما، اریکا و نامیب از نوع بیابان ساحلی هستند و عبور جریان آب سرد از کنار
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در زیست بوم هاي توندرا و قطبی میزان دخالت و دستکاري انسان ناچیز است و زیست بوم ها، مناطق عمده و وسیع محیطی اند که با پوشش گیاهی و جانوري  118
خاصی مشخص می شوند و آب  و هوا در هر زیست بوم مشخص می کند که چه نوع جاندارانی به طور دائم در آن زندگی می کنند.

بیابان هاي گبی و تکله ماکان به دلیل دوري از منابع رطوبتی و قرار گرفتن در پشت کوه ها ایجاد شده اند و بیابان هاي آتاکاما، اریکا و نامیب به دلیل عبور جریان  119
آب سرد از کنار سواحل و سرد شدن و نشت هوا به وجود آمده اند.

است. فرسایش خاك در هر سال در جنگل  واحد در هکتار، در زمین کشاورزي  و در چراگاه  و زمین بایر   120
جهان تکوینی پیش از انسان وجود داشته است و مستقل از خواست و اعتبار انسانی وجود دارد. متفکران مسلمان، جهان تکوینی را جهان تکوین نیز می نامند و  121
جهان طبیعت را بخشی از جهان تکوینی می دانند برخی، جهان تکوینی را به جهان طبیعت محدود می کنند و این جهان را مهم تر از جهان ذهنی و جهان فرهنگی می دانند. این گروه بین علوم طبیعی

و علوم انسانی و اجتماعی تفاوتی واقعی قائل نیستند.
مغولان فتوحاتی فراتر از مرزهاي جغرافی خود داشتند و جهان گشایی آنان به جهانی شدن فرهنگشان منجر نشد چرا که فرهنگ آن ها قومی و قبیله اي بود و  122

تعریف و ظرفیتی براي جهانی شدن نداشت پس گزینه ي  غلط است.
هدف امپریالیسم فرهنگی این است که مقاومت فرهنگی منطقه تحت تصرف اقتصادي یا نظامی خود را از بین ببرد و قوم مغلوب برتري فرهنگی استعمارگر را  123

بپذیرد و در استعمار فرانو برتري مطلق فرهنگی و معرفتی جهان غرب توسط رسانه ها بر سایر جوامع القا می شود.
اما قومی که در تهاجم نظامی شکست می خورد در صورت حفظ هویت فرهنگی خود می تواند بار دیگر استقلال سیاسی خود را به دست آورد.

ارزشی که همواره در کنار و دامان ارزش هاي دیگر معنا پیدا می کند، حریت و آزادي است، و ارزشی که باعث می شود یک فرهنگ در برابر فرهنگ هاي رقیب  124
مقاوم شود مسئولیت و تعهد است.

- از منظر قرآن هرگاه انسان، اخلاق الهی داشته باشد و جامعه نیز از فرهنگی توحیدي برخوردار باشد، جهان عینی درهاي برکات خود را به روي انسان ها  125
می گشاید.

- سنت هاي الهی نیز با انسان هاي شاکر و ناسپاس و جوامع عادل و ظالم یکسان عمل نمی کند و درهاي آسمان را بر عدالت پیشگان می گشاید.
امپریالیسم فرهنگی هنگامی رخ می دهد که مقاومت فرهنگی منطقه اي که تحت تصرف اقتصادي یا نظامی جامعه اي دیگر قرار گرفته است فرو ریزد و قوم  126

مغلوب، برتري فرهنگی جامعۀ مسلط را نیز بپذیرد.
جهان غرب در استعمار فرانو، هویت فرهنگی دیگر کشورها را هدف قرار می دهد؛ یعنی عقاید، ارزش ها و آرمان هاي فرهنگ هاي دیگر را مورد هجوم قرار می دهد و به جاي آن، عقاید و ارزش 

هاي فرهنگ غرب را تبلیغ و ترویج می کند.

مرداد  رضاخان و همچنین کودتاي آمریکایی  دولت هاي استعمارگر براي به قدرت رساندن نیروهاي وابسته، از کودتاي نظامی نیز استفاده می کنند. کودتاي انگلیسی سوم اسفند 

محمدرضاشاه دو نوع موفق از کودتاهاي استعمار نو و کودتاي نوژه، نمونۀ شکست خوردة آن است.
ایرانیان باستان فتوحاتی فراتر از مرزهاي جغرافیایی خود داشتند، اماّ جهان گشایی آنان به جهانی شدن فرهنگ آنان منجر نشد. مغولان نیز مناطق وسیعی از  127
جهان را با قدرت نظامی خود تصرف کردند، ولی فرهنگ مغولان، فرهنگی قومی و قبیله اي بود و شایستگی هاي لازم را براي یک فرهنگ جهانی نداشت. آنان به سرعت تحت تأثیر فرهنگ هایی

قرار گرفتند که از نظر نظامی شکست خورده بودند.
استعمار نو، پس از شکل گیري جنبش هاي استقلال طلبانۀ کشورهاي مستعمره طیّ قرن بیستم به وجود آمد.

استعمار فرانو، گسترش و سلطۀ فرهنگ غرب بر همۀ جهان و غربی کردن جهان را در پوشش نام «جهانی شدن» پیگیري می کند.
برخی از فرهنگ ها ظرفیت جهانی شدن را ندارند: فرهنگ هایی که ارزش ها و عقاید آن ها ناظر به قوم و منطقۀ خاصی است و نگاهی سلطه جویانه نسبت به دیگر  128

اقوام ندارند.
گونۀ نخست فرهنگ هایی که به سوي جهانی شدن، حرکت می کنند: فرهنگی که عقاید و ارزش هاي آن، ناظر به قوم و منطقه ي خاصی است.

هر دو در این که ارزش ها و عقاید آن ها ناظر به قوم و منطقۀ خاصی است، مشترك هستند.
قومی که در اثر تهاجم نظامی شکست می خورد، در صورتی که هویت فرهنگی خود را حفظ کند، با ضعیف شدن تدریجی قدرت نظامی مهاجم، می تواند بار  129

دیگر، استقلال سیاسی خود را به دست آورد و اگر فرهنگی غنی و قوي داشته باشد، می تواند گروه مهاجم را درون فرهنگ خود، هضم نماید و آن را به خدمت گیرد.

عبارت اول  غلط  130
استبداد ایلی به رغم هویت غیراسلامی خود به دلیل این که عقبه اي خارج از جغرافیاي جهان اسلام نداشت، از رویارویی مستقیم با حضور قوي و توانمند فرهنگ اسلام دوري می کرد.

عبارت دوم  غلط
استعمار فرانو، گسترش و سلطه ي فرهنگ غرب بر همۀ جهان و غربی کردن جهان را در پوشش نام جهانی شدن پیگیري می کند.

عبارت سوم   صحیح

عبارت اول  غلط
استبداد ایلی به رغم هویت غیراسلامی خود به دلیل این که عقبه اي خارج از جغرافیاي جهان اسلام نداشت، از رویارویی مستقیم با حضور قوي و توانمند فرهنگ اسلام دوري می کرد.

عبارت دوم  غلط
استعمار فرانو، گسترش و سلطۀ فرهنگ غرب بر همۀ جهان و غربی کردن جهان را در پوشش نام جهانی شدن پیگیري می کند.

عبارت سوم  صحیح
جامعه و پدیده هاي اجتماعی را به منزله ي پدیده هاي طبیعی در نظر می گرفت وونت با الگو پذیري از علوم طبیعی توانست نخستین آزمایشگاه روان شناسی را  131

تأسیس کند. او معتقد بود که ذهن و رفتار انسان همانند مواد شیمیایی می تواند موضوع تحلیل تجربی قرار گیرد. (سؤال اصلاح شود.)
جامعه شناسی انتقادي به نقش آگاهی و اراده در کنش ها توجه دارد و جامعه شناسی تفهمی به فهم معناي کنش ها. جامعه شناسی انتقادي توصیه هاي خود را  132

جهت گذر از نظام موجود به نظام مطلوب (آرمانی) انجام می دهد. جامعه شناسی تفهمی در خدمت وضع موجود است. جامعه شناسی تفهمی داوري ارزشی و هنجاري نمی کند.
شناختی که جامعه شناسی انتقادي براي رفع کاستی هاي علم حسی و جامعه شناسی تجربی استفاده کرد، همان اندوخته ي اجتماعی شناخت بشري است که از آن  133
به عنوان «شناخت عمومی» یاد می شود که «فهم عرفی» یا «عقل جمعی» نیز نامیده می شود استفاده از این نوع شناخت و عقل، شناخت علمی را در حاشیه ي شناخت عمومی قرار می  دهد و به آن ملحق
می  گرداند در این حال، شناخت علمی به تبع شناخت عمومی، سیار و متغیر می شود و این، بر خلاف دیدگاهی خواهد بود که شناخت علمی را کاشف حقیقت و معیاري براي درست و نادرست بودن

شناخت عمومی می داند.
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جامعه و پدیده هاي اجتماعی را به منزله ي پدیده هاي طبیعی در نظر می گرفت وونت با الگو پذیري از علوم طبیعی توانست نخستین آزمایشگاه روان شناسی را

جامعه شناسی انتقادي به نقش آگاهی و اراده در کنش ها توجه دارد و جامعه شناسی تفهمی به فهم معناي کنش ها. جامعه شناسی انتقادي توصیه هاي خود را
جهت گذر از نظام موجود به نظام مطلوب (آرمانی) انجام می دهد. جامعه شناسی تفهمی در خدمت وضع موجود است. جامعه شناسی تفهمی داوري ارزشی و هنجاري نمی کند.

شناختی که جامعه شناسی انتقادي براي رفع کاستی هاي علم حسی و جامعه شناسی تجربی استفاده کرد، همان اندوخته ي اجتماعی شناخت بشري است که از آن
به عنوان «شناخت عمومی» یاد می شود که «فهم عرفی» یا «عقل جمعی» نیز نامیده می شود استفاده از این نوع شناخت و عقل، شناخت علمی را در حاشیه ي شناخت عمومی قرار می  دهد و به آن ملحق
می  گرداند در این حال، شناخت علمی به تبع شناخت عمومی، سیار و متغیر می شود و این، بر خلاف دیدگاهی خواهد بود که شناخت علمی را کاشف حقیقت و معیاري براي درست و نادرست بودن
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علوم اجتماعی با فهم معانی کنش هاي دیگران، امکان هم دلی و همراهی با آنان را پدید می آورد. در علوم اجتماعی، ظرفیت داوري درباره ي هنجارها و  134
ارزش هاي رفتاري خود و دیگران و به دنبال آن امکان انتقاد نسبت به خطاهاي رفتاري و اجتماعی وجود دارد. علوم اجتماعی با داوري و انتقاد درباره ي کنش هاي اجتماعی، فرصت واکنش و

موضع گیري اجتماعی مناسب و صحیح را براي دانشمند فراهم می کند.

شناسایی کنش هاي اجتماعی انسان ها، قدرت پیش بینی نسبت به آثار و پیامدهاي فعالیت هاي اجتماعی را پدید می آورد و این از فواید علوم اجتماعی است. البته  135
قدرت پیش بینی علوم اجتماعی به دلیل آگاهانه و ارادي بودن کنش هاي انسانی و تنوع آن ها از پیچیدگی بیش تري نسبت به علوم طبیعی برخوردار است.

سیاست: علم اداره ي جامعه یا علم به پدیده ي قدرت و حکومت است که یکی از خرده نظام هاي اجتماعی است.
جامعه شناسی خرد، جامعه شناسی را شناخت کنش اجتماعی انسان می داند.

علوم اجتماعی را می توان علم به پدیده ها و واقعیت هاي اجتماعی تعریف کرد.

جامعه شناسی بیش تر به جوامع معاصر و مدرن می پردازد. در رشته هاي فرعی این علم به بخش هاي مختلف زندگی  اجتماعی  بشر پرداخته می شود. خدمت به  136
وضع موجود و تلاش براي پیش بینی و پیشگیري حوادث از جنبه هاي ابزاري جامعه شناسی است. در جامعه شناسی انتقادي، سطوح دیگري از معرفت و عقلانیت که در فرهنگ و عرف اجتماعی بشر

حضور دارد براي شناخت علمی به رسمیت شناخته می شود، به همین دلیل داوري ها ي ارزشی را نیز جزء علوم اجتماعی می داند.
علم نظري به هر علم و دانشی که موضوع آن مستقل از اراده و آگاهی انسان باشد، می گویند.  137

جامعه شناسی انتقادي در روش خود از محدود کردن شناخت علمی به شناخت تجربی فاصله می گیرد و با فراتر رفتن از محدودة علم تجربی و ابزاري، سطوح دیگري از علم را که توان داوري
ارزشی و هنجاري داشته باشد، جست وجو می کند. 

عقل نظري قوه اي است که به شناخت هستی ها می پردازد. این قوه به کمک حس و با روش تجربی، هستی هاي طبیعی را می شناسد و به طور مستقل و با روش تجریدي، احکام ریاضی و متافیزیکی
را درمی یابد. تفاوت هاي مهمی میان اندام وارة موجود زنده با جهان اجتماعی وجود دارد. مهم ترین و اصلی ترین تفاوت این است که نظم و چینش عناصر و اعضاي جهان اجتماعی، طبیعی و تکوینی

نیست، بلکه با اراده و آگاهی انسان تعریف می شود و با قرارداد و اعتبار انسان ها به وجود می آیند.

کنش اجتماعی انسان به لحاظ پیامدهاي خرد و کلان آن، شاخه ها و دانش هاي اجتماعی متفاوتی را به دنبال می آورد.  138
در قرن نوزدهم، با غلبۀ رویکرد دنیوي در جامعۀ صنعتی جدید، ارزش ها و هنجارهاي پیشین جامعه دچار تزلزل شده بود. هدف جامعه شناسی در آن مقطع، شناخت پدیده هاي اجتماعی براي

پیش بینی و کنترل آن ها بود.
ماکس وبر موضوع جامعه شناسی را کنش هاي اجتماعی انسان معرفی کرد. بر اساس این دیدگاه، موضوع جامعه شناسی از نوع موضوعات طبیعی نیست.

- هدف جامعه شناسی در قرن نوزدهم، شناخت پدیده هاي اجتماعی براي پیش بینی و کنترل آن ها بود که مربوط به جامعه شناسی پوزیتیویستی می شود.  139
- جامعه شناسی انتقادي مانند جامعه شناسی تفهمی، موضوع خود را از نوع موضوعات طبیعی نمی داند بلکه به کنش هاي انسانی و نقش آگاهی و اراده در آن توجه دارد.

- جامعه شناسی انتقادي در روش خود از محدود کردن شناخت علمی به شناخت تجربی فاصله می گیرد.

تجمع قدرت رسانه در دست صاحبان ثروت و کانون هاي صهیونستی (امپراتوري رسانه - فرهنگی) به گونه اي آشکار، ارزش هاي دموکراتیک جهان غرب را به  140
سخره می گیرد.

کانون هاي ثروت و قدرت براي حفظ منافع خود، از طریق سازمان هاي بین المللی، استقلال اقتصادي کشورهاي مختلف و سیاست هاي ملی را مخدوش می سازند.
ترویج علوم انسانی غربی در کشورهاي غیرغربی، عمیق ترین تأثیر را در توزیع جهانی فرهنگ غربی ایفا می کند.

وابستگی اقتصادي کشورهاي استعمار زده به کشورهاي استعمارگر موجب می شود تا مبادلات تجاري در سطح جهانی به گونه اي غیر متعادل انجام شود.
منظور از وحدت جنسی آن است که جنس مجموعه اي از نوع ها را در بر می گیرد. مثلاً حیوان متشکل از آهو و اسب و ... است و اختلاف نوعی یعنی نوع هاي  141

درون هر جنس با یکدیگر متفاوت اند.

اگر «دو مفهوم کلی از جهت صدق بر افرادشان» با هم مقایسه شوند، چهار حالت رخ خواهد داد که به این چهار حالت نسبت هاي چهارگاه یا نسب اربع گفته  142

می شود. در گزینه ي  کلمه ي کلی نیامده است.

در تعریف به حد تام از جنس قریب و فصل استفاده می شود. جنس قریب اعم از فصل است؛ بنابراین نسبت میان آن دو عموم و خصوص مطلق است؛ براي مثال  143
در تعریف «انسان» به «حیوان ناطق» که تعریف به حد تام است، این گونه بیان می شود که: همه ناطق ها حیوان هستند؛ بعضی حیوان ها ناطق هستند؛ بعضی حیوان ها ناطق نیستند.

وقتی دو کلی جنس و فصل را با هم جمع کنیم نوع حاصل می شود که داراي مصداق خارجی است.  144
چیستی افرادي که حقیقتشان یکی است: نوع است، نوع مجموعه ي جنس و   فصل است و حد تام تعریفی است که در آن از جنس قریب و فصل استفاده شده  145

است پس حد تام در بر گیرنده ي اجزاي نوع است.

» حیوان نسبت به انسان، حیوان نسبت به آهو و جسم نامی نسبت به حیوان، «جنس ،  و  جسم، نسبت به حیوان، «جنس بعید» است؛ اما در گزینه هاي «  146
قریب» می باشند.

سه زاویه داشتن براي مثلث   عرض خاص  147

حیوان براي انسان  ذاتی جنس

سه ضلع داشتن براي مثلث   ذاتی فصل

شور براي آب   عرض عام

حساس براي حیوان   ذاتی فصل

اسب:   حد ناقص  148

حیوان:   حد تام

مثلث:   رسم ناقص

انسان:   رسم ناقص

انسان به طور طبیعی از همۀ اقسام تعریف، استفاده می کند.

1
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در تعریف مفهوم کلی به این  که «می توان مصادیق متعددي برایش فرض کرد» شامل همه مفاهیم کلی می شود، کلی هایی که یک مصداق دارند یا اصلا مصداق  149
ندارد و یا مصادیق متعدد دارند.

گزینه هاي دیگر شامل همه ي مفاهیم کلی نمی شوند.

» دیده نمی شود. فلسفه ي حقوق را می توان به عبارتی تبیین عقلانی و تفکر درباره ي مبانی علم حقوق دانست و این ویژگی در گزینه ي  «  150

کار فیلسوف به کار خواننده ي کتاب، شبیه است که هدفش رسیدن به معنی (وجود و هستی) است. هدف فیلسوف، ارائه ي تصویري جامع و صحیح از جهان  151
هستی است.

به پیروان افلوطین فیلسوف یونانی متأخر که نزد مسلمانان به شیخ یونانی مشهور است، نو افلاطونیان گویند.  152

فلسفه علاوه بر تحقیق درباره ي مبانی کلی همه علوم تجربی، درباره ي مبانی خاص علوم انسانی نیز به پژوهش می پردازد.  153

بحث درباره ي احوال وجود در هر جا و به هر زبانی که مطرح شود، به قلمرو فلسفه تعلق دارد و اختلاف در تعابیر یا تفاوت در چگونگی بیان این مسائل، تعلق  154
آن ها را به فلسفه خدشه دار نمی کند.

سوره ي توحید و آیات اول سوره ي حدید عالی ترین نشانه هاي توحید و معرفت هستند. همچنین ملاصدرا در شرح اصول کافی گفته از آیات سوره ي حدید  155
بهره هاي فراوانی بردم.

در زمان مسلمانان همۀ آثار ارسطو و بخشی از آثار افلاطون از یونانی به عربی ترجمه شد و اسکندر افرودیسی از شارحان آثار ارسطو توسط ابن سینا به فاضل  156
متأخرین لقب یافت.

در قرن یازدهم میرداماد، فیلسوف بزرگ اسلامی کوشید فلسفۀ ابن سینا را به روش اشراقی تفسیر کند.  157

هر کس براي خداوند صفتی زاید قائل شود، او را قرین و همدم چیزي ساخته است و هر کس که او را قرین چیزي بداند، او را دو چیز انگاشته و هر کس خدا را  158
دو چیز بینگارد، براي آن جزء و بخش قائل شده است. هر کس چنین اعتقادي داشته باشد خدا را نشناخته است.

نگرش به جهان در حجاب عادت همان فطرت اول است و نه خروج از آن  159

خلافت عباسیان، دو واقعۀ مهم را به دنبال داشت:  160

) راه یافتن ایرانیان به دستگاه خلافت

) قرار گرفتن بغداد به عنوان مرکز خلافت
زبان عبري، زبان مرجع در نهضت ترجمه نبود.

زیرا میزان انتخاب رشته ي روان شناسی وابسته به جنسیت می باشد و جنسیت را علت (متغیر مستقل) و میزان انتخاب رشته روان شناسی را وابسته (متغیر  161
وابسته - معلول) می نامند.

کنترل یعنی: شناسایی سایر متغیرهاي تأثیرگذار در تحقیق و به حداقل رساندن تأثیر آن ها. منظور از متغیر مستقل، علت و متغیر وابسته معلول می باشد، اثر  162
سایر متغیرهاي مداخله گر نیز ثابت نگه داشته شود. باید در نظر داشت که گاهی اوقات جداکردن سهم هر یک از متغیرهاي مداخله گر و مزاحم نیز باید لحاظ گردد.

متغیر مستقل در اختیار پژوهش گر است و می تواند کم یا زیاد کند (تغییر دهد) در این پژوهش اثر سن را می خواهد بر روي نگرش بررسی کنند. متغیر  163
مستقل (علت)، «سن» است و متغیر وابسته «نگرش» است.

نتیجه یک تحقیق بعد از طی مراحل مشاهده، جمع آوري، طبقه بندي و ... به مرحله ي تأیید یا رد فرضیه می رسد.  164

در تعریف عملیاتی هوش باید از معیاري کمی (قابل اندازه گیري) استفاده شود، (مانند آزمون ریون که در آن نتیجه آزمون اعداد معیار کمی است.) (هر چند  165
ممکن است ما با آزمون ریون آشنایی نداشته باشیم ولی دقت در شاخص اندازه گیري ما را به جواب هدایت می کند.)

چون بسیاري از فرضیه هاي روان شناختی از طریق روش آزمایشی امکان پذیر نمی باشد، از روش همبستگی استفاده می شود.  166

یکی از حوزه هاي اصلی در تحقیقات روان شناسی، حوزه ي شناختی است که مواردي نظیر پردازش اطلاعات در زمینه هاي توجه، حافظه، یادآوري، تفکر، زبان و  167
حل مسأله جزء حوزه هاي کوچک تر آن محسوب می شوند.

اگر روش آزمایشی به صورت خیلی دقیق آن بخواهد انجام گیرد، چاره اي جز انجام آن در شرایط آزمایشگاهی نخواهد بود.  168
تشریح گزینه هاي دیگر:

: مهم ترین اصل روش آزمایشی، کنترل متغیر مستقل است، یعنی متغیري که دستکاري می شود. گزینه ي 

: فرض کنید روان شناسی می خواهد اثر سر و صدا را در عملکرد یادآوري بررسی نماید. در این جا ضروري است که روان شناس در ابتدا فرضیه اي را در این خصوص ارائه دهد. گزینه ي 

آزمایشگر متغیر وابسته را براي تغییر آزاد می گذارد و تمام متغیرهاي دیگر باید ثابت نگاه داشته شوند.  169

مشاور شغلی: خدمات اجتماعی / انسانی - مدیر روابط عمومی: تجارت - دستیار آماري: تحقیق - دستیار بهداشت روانی: تحقیق - تبلیغات: تجارت  170
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